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A névtelen munkások az 
Igazi hősök. Az ujjfáépités hoses, 
akiket méltán hason Sít hatunk a 
hős vörös katonákhoz.

Vas Zoltán, Bp. V. 16.

Két levél
Parker amerikai laptudósító 

levelet intézett Sztálinhoz a 16 
letartóztatott lengyel szahotőr 
ügyében. Sztálin marsall vála­
sza pontosan felfedi az ügy 
hátterét és ebiből arra követ­
keztetünk, hogy az angolszász 
hatalmakat alaposan félreve­
zették az egész .lengyel kérdés­
ben. A M ik ol ajczik-Jí ormiány- 
nak“ angol részről való támo­
gatása, amint ezt néhány nap­
pal ezelőtt a „Nép1ap“-ban 
megírtuk, kétségkívül hibája 
az angol diplomáciának. Ha 
sor is kerül a lengyel kor­
mány átszervezésére, annak 
Sztálin marsall levele szerint 
— csakis a mai lengyel kor­
mány lehet magja. A Mik olaj­
ozik-.,kormány“ a lengyel feu­
dalizmus képviselőié és a 
lengyel nép már megszüntette 
hazájában a feudalizmust. — 
Akármilyen erősen működik is 
a ree-kciós lengyel propaganda 
Londonban, a lengyel nép -nem 
ismer megalkuvást, ebben a 
kérdésben. A Szovjetunió sem 
tűrheti, hogy nyugati határa 
a fasiszta milija* izmus tűzfész­
kévé legyen.

A két. világháború közötti 
lengyel kormányok — melyek­
nek egyenes utóda a Mik olaj­
ozik társaság — provokatív és 
agresszív módon viselkedtek a 
Szovjetunióvá 1 szembe n.

*
Provokatív és agresszív jel­

lege van azoknak a zsurnalisz­
tikái közleményeknek ia, ame­
lyek az angol és amerikai saj­
tóban újabban megjelentek. Az 
angol és amerikai újságírók 
„érdekességet“ szimatolnak, 
amikor interjúkat közölnek az 
elfogott fasiszta gyilkosokkal.
A sokmilliós fasiszta gyilko­
lok, Göring, Dittmar. Falken- 
horst, Gu der ián és társai úgy 
beszélnek az újságírók előtt, 
mintha előre betanulták volna 
szerepüket. Itt nyilván össze­
esküvésről van szó : Meg akar­
ják menteni a Reichswehr 
győzhetetlenségébe vetett hi­
tet, mentegetni próbálják az 
0. K. W. szerepét és azt Igye­
keznek elhitetni az újságok út­
ján, hogy ők sohasem voltak 
nácik, csak „automatikusan“ 
lettek a párt tagjai.

tipring interjújáról felhábo­
rodással értesült egész Európa 
és Amerika. Eisenhower tábor­
nagy erélyesen tiltakozott a 
fasisztákkal szemben tanúsí­
tott enyhe bánásmód miatt. A 
szabadságszerető angol és ame­
rikai nép élesen elítéli ezeket 
a zsurnalisztikái „mesterfogá­
sokat" és „izgalmas“ interjú­
kat, Számukra és a világ min­
den íizabari,ágszerető népe szá­
mára a náci fasiszták ragyogó 
egyenruhájukban is bűnös 
gyilkosok maradnak.

A népek egész máskép véle­
kednek a fasisztákról, mint a 
zsurnaliszta urak.

Norvégiában már 1600 kviz- 
■'ngHát küldtek népibirőság 
ftle. Goröfiorszáe, Framiaor-

SZTÁLIN:
lengyel kérdés csupán a krimi 

döntések alapján nyerhet megoldást1
Szétverték a reakciós csefnik és usztasa alakulatokat Jugoszláviában

Moszkva, május 19. (MTI) 
Parker,^ a „Times“ angol újság 
tudósítója a következő levélben 
fordult Sztálinhoz, a. Szovjet­
unió Népbiztosi Tanácsa elnö­
kéhez :

A külföldi sajtóban egy köz­
lemény jelent- meg, mely sze­
rint azok a lengyelek, akiket a 
Szovjetunió Távirati Irodájá­
nak nem regiben kibocsátott 
nyilatkozata értelmében a Vö­
rös Hadsereg badtápfoörzeté- 
ben elkövetett romboló tevé­
kenység miatt vád alá helyez­
tek és letartóztattak, egy kül­
döttség _ tagjai voltak, akiket 
azért hívtak meg, hogy tár- 
gyalásokat folytassanak a 
szovjet hatóságokkal. E közle­
ményben említett lengyel cso­

portban olyan vezetők is vol­
tak, akiknek véleménye az 
ideiglenes lengyel kormány 
jövőben történő megalakítását 
illetően támogatást jelenten 
egy ilyen kormány létrehozá­
sában. Kijelentés történt arra- 
nézve, hogy a szovjet kormány 
az említett lengyelek letartóz­
tatásával megrendíti a Krimi­
ben kidolgozott intézkedésekbe 
vetett hitet és akadályozza az 
új ideiglenes lengyel kormány 
megalakítását.

Nem óhajtana-e Ön az adott 
kérdésben nyilatkozni, hogy 
felvilágosítsa a közvéleményt, 
amely érdeklődést tanúsít az 
ügy iránt.

Mély tisztelettel: Parker.
Moszkva, 1945 május 11.

Sztálin marsall a lengyét kérdésről

London, május 19. Nordstraud 
szigetén „ második brit hadsereg 
kötelékei az SS hadifoglyok ré­
szére külön hadifogoly tábort állí­
tanak fel. Naponta ezrével érkez-

Sztálin következőkben válaszolt a levélre:
Kissé késtem válaszommal, de ez érthető, ha figyelembe 

veszi elfoglaltságomat. Kérdéseire a következőkben vála­
szolok :

1. A 16 lengyel 'letartóztatása, kik között hírhedt diver- 
gánsok voltak, egyáltalában nem áll összefüggésben az ideig­
lenes lengyel kormány újjászervezésének kérdésével. Ezeket 
az urakat a Vörös Hadsereg hadlápterületén végzett rom­
boló tevékenység miatt tartóztatták le a Vörös Hadsereg 
hadtápterületét védő törvény alapján, amely az anyol vé­
delmi törvénnyel azonos. A letartóztatás egyébként a szovjet 
katonai hatóságok, az ideiglenes lengyel kormány és a szov­
jet hadvezetőség között tléirejöít megállapodás alapján történt.

2. Nem igaz, hogy ééetartóztatott lengyelek megbízást 
kapták a szovjet hatóságokkal való tárgyalásokra. A szovjet 
hatóságok nem folytatnak és nem is fognak tárgyalásokat 
folytatni azokkal, akik megsértik a Vörös Hadsereg hadtáp- 
területének védelméről szóló törvényt.

3. Ami magát a lengyel ideiglenes kormány újjászerve­
zésére vonatkozó kérdést illeti, az csupán a krimi -döntések 
alapján nyerhet megoldást és nem engedhető meg, hogy e 
döntésektől a legcsekélyebb mértékben is eltérjünk.

í. Azt hiszem, hogy a lengyel kérdés a szövetségesek 
között csupán a következő elemi feltételek betartásával old­
ható meg:

a) Ha a lengyel ideiglenes kormány lesz a magva egy 
jövőben megalakítandó lengyel nemzeti egység kormányának, 
éppen úgy, ahogy Jugoszláviában történt ez, ahol a nemzeti 
felszabadítási bizottságot az egyesült jugoszláv kor marig 
magvául ismerték el.

b) Ha ezen újjászervezés eredményeként Lengyelország­
ban olyan kormány jön létre, amely a Szovjetunió iránti 
barátság politikáját és nem a Szovjetunió mellen irányuló 
egészségügyi kordon politikáját folytatja.

c) Ha a lengyel ideiglenes kormány újjászervezésének 
kérdését a lengyel néppel jelenleg kapcsolatot fenntartó len­
gyelekkel együtt és nem azok nélkül fogják megoldani.

Tisztelettel: SZTÁLIN.
IM5 május 13.
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Moszkvai és londoni táviratok 
Németország megszállásának 
részleteiről számolnak be, Az 
Egyesült Nemzetek tervsze­

rűen hajtják végre a megszálló 
intézkedéseket és a háború 
likvidálásának végső mozza­
natait.

Mexikó Franco.tagsága elten
tiltakozott

Moszkva, május 19. (MTI) Sau- 
"ranclscöböl jelentik: Mexikó kül­
ügyminisztere egy beszédében kije. 
le untie, bogy mindaddig, amíg 
Spanyolország élén Franco tábor­
nok áll, az ország nem lehel tagja 
nemzetközi szervezetnek. Egy nem­
zet sem léphet be egy ilyen szer­

vezetbe, amelyet a tengelyhatalmak 
segítettek. A külügyminiszter köve. 
teli Mexikó nevében, hogy tengely- 
államok részéről segítségben része­
sített államot ne vegyenek be a 
világszervezetbe. Argentina bevé­
tele ellen is felszólalt a küliigy 
miniszter.

Szétverték a csetnikeket és az osztását
Moszkva, május 19. (MTI) Bel­

grádiból közti a jugoszláv vezér­
kar, hogy a Dráva felső folyásánál 
elvágták a csefnik csapatok vissza­
vonulásának tótját. Szétverték és 
fogságba ejtették ezen csapatok 
legnagyobb részéi, 200 ezer usz- 
fasáf ejtettek foglyul, akik közt

sok hírhedt háborús bűnös is van. 
A jugoszláv csapatok szétzúzták a 
német ellenálló csapatok maradva, 
nyait is. 10 ezer nemei katonát és 
tisztel ejtettek fogságba, kiszaba­
dítottak azonkívül 8000 polgári 
személyt, akiket a fasiszták hur­
collak el otthonukból.

Külön tábor S5mek részére
nek ide a foglyok, akiket szigorúan 
elkülönítenek a Wehrmacht regu­
láris kötelékeitől és egész inas bá- 
násmőban részesülnek,

Truman elnök a francia megszállási
zónáról

vjouia uBiunjx 'ti[ suliim ‘tiopuo-f 
Washingtonban a francia külügy­
miniszterrel, líidcauval folytatón 
tanácskozásaiban felajánlotta Fran­
ciaországnak a Németországban fel­
állítandó amerikai megszállási zóna

egy részéi. Az elnök kijelentette, 
kogy az erre vonatkozó hivatalos 
szöveg megfogalmazása és átadása 
folyamaiban van. — Hangsúlyozta 
még Truman, hogy szeretne De 
Gaulle tábornokkal találkozni.

Kanada, Írország és Dánia
London, május 19, Kanada, Ír­

ország és Dánia az élelmiszer ter­
melés nagy részét ezután az eu­
rópai országok ellátására fogják 
bocsátani. Írország a Vöröskereszt 
utján 25.000 szarvasmarhát, 50.000

tonna tejterméket, 5000 tonna hús. 
Uoiizervet és szárított főzeléket fog 
Európába .szállítani, E célból most 
Írországban csökkenteni fogják t 
fejadagokat.

A nácik áldozatai 
és a Vöröskereszt

London, május 19, A svájci rá­
dió ma közölte azokat az eredmé­
nyeket, amelyeket a Nemzetközi

szag, Románia, Magyarország, 
Jugoszlávia népei nem hajlan­
dók újságcikkek szenzációs ri­
portjain keresztül megismer­
kedni a fasiszták szólamaival.

Ezeknek . a« uraknak már 
oaak esf-YSzer Lehet szavuk •

bűnügyük főtárgyalásán.- mely­
nek végén a hóhér vár reájuk 

Döiiitz, von Krosigk és tár 
sai még kormány ósdit játszit 
nak Északi) yiigat-Németország- 
ban, Busob rádióbeszédeket 
tart, Ez mi bioznyí tja, hogy

a tasiszta rablóbanda még nem 
adta lel a reményt, hogy foly­
assa üzeimeit. Fokozott éber­

ségre van szükség, hogy Euró­
pa kiküszöbölje a bomlasztó
elemek hatását. ..........

Világ Miklós,

Vöröskeresztnek sikerült elérnie » 
német gyüjlőiáborok foglyainak 
megmentésére. A jelentés ugyan 
kiemeli, hogy a scgilségnyujtás és 
a. megmentés a halálos áldozatok 
számát tekintve, elenyészően cse­
kély, de azt azzal tudja magya­
rázni, hogy a németek semmilyen 
körülmények között nem voltak 
hajlandók beengedni a táborok te­
rületére a Vöröskereszt megbízott­
jait-
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Fritz Mandel
argentínai német fegyTergy árosról 
beszélt tegnap a moszkvai rádió. 
Ez az nr rövid évek folyamán az 
argentínai fegyvergyártás és hadi­
ipar veztője lett. Nemcsak a dél- 
amerikai fasiszta fészek egyik je­
lentős ideológiai és szervező alakja, 
hanem a fasiszta argentin kor­
mány beleegyezésével utánpótlöja 
és szállítója volt a Welirmaehtnak, 
valamint Mussolini fekcteinges fa­
sisztáinak. Mandel ót 19,37-ben 
költözött Buenos-AiTesbe, ahol re­
kordidő alatt — két hetes ott tar­
tózkodás után — elnyerte az ar­
gentin állampolgárságot és már 
Frederigó THandelnck nevezte ma­
gát. Mintegy 99 millió dollárt vitt 
magával, amely Összeggel hatalmas 
részvény társaságokat, gyárakat és 
vállalatokat alapított. Eleinte fog­
krémmel és szappannal kezdte, 
1939-ben áttért a hadiiparra és 
azóta Argentina legnagyobb re­
pülőgép- és hadfelszerelési gyárának 
lelt tulajdonosa. A fasiszta argen ■ 
fin kormány mindenben támogatta 
'*andcl tevékenységét, aki 1942-ben 
:-z újságírók előtt azt a kijelentést 
l-tte, hogy ő a fasizmus egyik leg­
lelkesebb híve.

Mindezekből az adatokból kitű­
nik. hogy Fritz Maiidéit a náci 
párt küldte Argentínába, hogy egy­
részt a világ nyugati féltekéjén 
elvesse a fasizmus mérges magvát 
és biztos bázist teremtsen a néme- 
!ek számára Argentínában. Más­
részt pedig, hogy mint „békés ka­
pitalista** fegyvereket gyárthasson 
<i7 emberiség millióinak elpusztí- 
I ására.

19-15 áprilisának elején érdekes 
hirt hallottunk: Frederigó Maiidéit 
az argentin kormány szobafogságra 
ítélte. Az argentin kormány úgy 
gondolta, hogy ezzel megteszi a 
kellő engedményeket a demokrá-
Clá!5»k.

*

Mandel úr kétségkívül fontos 
láncszeme a nácizmus nemzetközi 
szervezetének, de itt nemcsak ő 
róla van szó. Elsősorban Latlii- 
Amerikáról és lágnbb értelemben 
az egész világról.

1934-ben Párizsban az Edition 
de Carrcfoure párizsi kiadásában 
megjelent egy könyv „Gestapo“ 
címen. Ebben adatszerűén bizo­
nyítja az illegalitásban élő szerző, 
hogy az I. G. Farbenlndustrie dél- 
amerikai lerakatni minden ország­
ban kivétel nélkül Gestapo tisztek 
vezettése alatt állanak. Gyógyszer­
export címén gyönyörű paloták 
emelkedtek Dél-Amerika köztársa­
ságának nagyobb városaiban, ahol 
mellékesen gyógyszert is árultak. 
f>e a gyógyszerle rakatok nem kor­
látozódtak Dél-Amerikára: Behá­
lózták az egész amerikai konti­
nenst, az angol gyarmatbirodalmat, 
Spanyolországot, Portugáliát, az 
északeurópal államokat és általá­
ban minden országot, ahová az I. G. 
Farben gyógyszert szállított. Ki 
gyanakodhatna a derék, Bayer- 
keresztre ? Hiszen gyógyszerre 
minden országnak szüksége van.

Az USA egyik antifasiszta folyó 
irata a „New Masses“ már 1937- 
hen rámutatott arra, hogy ezeknek

a gyögyszerlerakaf oknak sokkal 
nagyobb személyzete van, mint 
amennyit ez a külkereskedelmi 
képviselet normális körülmények 
között elbírhatna. Valószínűnek 
látszik, hogy a lerakatokhoz be­
folyó pénzösszegek helyben marad­
tak a náci mozgalom és kéniszcr- 
vezet kiépítése céljából. Az egész 
amerikai kontinensen ,,német kul- 
lűrszövctségck“ alakultak, amelyek 
nyíltan hitlerista propagandát vé­
geztek. A már régebben meglévő 
német kulturcsoporlokat, amennyi­
ben ezek nem voltak hajlandók 
beolvadni az újabba, káprázatos 
propagandájukkal letörték, illetve 
jelentéktelenné zsugorították. A né­
met propaganda könyviermelés 
nagyrésze külföldre vándorolt. 
Gyakran előfordult Budapesten, 
hogy Németországból ideérkező 
utasok kofferszámra vásároltak 
német könyveket, — mondván, 
hogy náluk nem lehet könyvel 
kapni.

Teljesen jogos tehát, ha a 
moszkvai rádió állandóan figyel- 
mezteti a demokratikus világot 
arra, hogy Németország katonai 
összczúzásával még távolról sincs 
megsemmisítve n fasizmus. A né­
met fertőzőgócok az egész világon 
megmaradtak és tovább élnek. 
Gestapo-ügynökök ezrei vették fel 

j az idegen állampolgárságot és most 
. esetleg halált kiáltanak a fasizmus 
j felé. Mindezek a gócok rendkívül 
nagy anyagi bázissal rendelkeznek 
és mint a felső burzsoázia tagjai, 
jelentős és hatásos összeköttetést 
tartanak fenn az uralkodó osztá­
lyokkal és militarista csoportokkal. 
A hitlerizmus korszakában éppen 
eléggé megismertük a külföldi né­
metséget, amely igen nagy mérték­
ben anyagilag és erkölcsileg támo­
gatta a fasizmust.

A múlt világháború végén egy 
sereg német gyárost és szállítót 
bebörtönöztek Amerikában szabo­
tázs miatt. Kél chicagói német 
húskonzerv-üzem tulajdonosának 
kivégzéséről is tudunk, akik mér­
gezett konzervet szállították az 
amerikai hadseregnek.

A hltlerizmus a németség legal­
jasabb ösztöneit kavarta fel és sok­
kal nagyobb német rétegeket fo­
gott át, mint a vllmosi német im­
perializmus gondolta.

A fasizmus még nincs legyőzve, 
az elrejtőzött fekélyek kiirtása 
sokkal nehezebb, mint az egyen­
ruhás német katonák lefegyver­
zése. Igenis, félre kell verni a 
harangokat: vigyázzatok, fasiszta 
veszély van elszórva az egész vi­
lágon.

Rövid külföldi 
hír

A moszkvai rádió kedd esti hír­
adása szerint Salzburg közelében 
elfogták Himmler náclvczér fele­
ségéi és leányát.

Hiinmlcrrcl kapcsolatban az a 
hír terjedt el, hogy Dönilz len- 
eernagy főhadiszállásán tartózko­
dik.

Fehér zománcozott ciSáqy
és éjjeli szekrény, háztartási HTŐTTFI Cx"VIJ ¥ , Ä 
cikkek, vasáruk beszerezhetők ’ H M
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APOLL O-M O Z .

Izgalmas amerikai 
kalandor fii m

TEXAS II.
(A száguldó fantom
Beadások: lél 4, 6, és tél 7 
órakor, vasárnap 2 órakor is.
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NÉPLAP

Eddig 2 és fél millió
kényszermunkás 
szabadult meg 

Németországból
A legfelsőbb szövetséges fő­

hadiszállás jelentette, hogy az 
elmúlt két hónapban a szövet­
séges hadseregek két és fél­
millió külföldi munkást szaba­
dítottak ki németországi kon- 
centrá'ciós tálborokból. Ezeknek 
40 százaléka orosz, kőzet egy­
negyede francia, 15 szazatok 
lengyel, 5—5 százalék be-lga, 
holland, 9 százalék olasz. A 
szövetségesek a kiszabadított 
kényszer műnk ások számára 
több mint 200 tábort állítottak 
fel. Máris közel másfélmillió 
francia, belga és holland ál­
lampolgár tért haza.

Az angolok elsüllyesz­
tettek egy 10 000 tonnás 

japán c rkálót
London, május 19. Nagybritahnin 

cscudcsóceáni íloltakötcléke clsüly- 
iycsztelt egy 19.900 tonnás cirká­
lót a Malaya és Szúrna tea közötti 
Molukki-tengerszorosban, Mióta a 
japánok elfoglalták Singapur!, szö­
vetséges hajók most jártak először 
ezeken a vizeken. Amerikai szuper- 
erődök ma bombázták először a 
külső .legdélibb partján lévő re­
pülőgép összeállító telepet. A légi 
harcokban 02 japán repülőgépet 
lelőttek.

A szovjet felépítés 
újabb diadala

Moszkva, május 19. (MTI) 
Szibériában, a Jenissei-folyó 
partján új szovjet gyár é-pü 
Ez a gyár igazán a háború 
emléke. A háború napjaiban 
épült fel, hogy a béke idejére 
ara tógépeket és traktorokat 
készítsen. Szibéria, Ukrajna, 
a Volga melléke, Kubán sok- 
sok mezőgazdasági gépet fog 
kapni a jövőben ettől a gyár­
tól. Csak ha ezeket az eredmé­
nyeket tekintetbe vesszük, lát­
juk, hogy milyen hatalmas a 
Szovjetéin iá. A háború legve­
szedelmesebb napjaiban is volt 
ideje és ereje a békére készül­
ni. Eb-ben a gyárban már 13 
műhely dolgozik és még to­
vábbiakat fognak üzemb-ehe- 
l.vezni. Az eddigi műhelyek tér­
fogata 427.000 köbméter. - 
szovjet- építészeknek é-s építő- 
munkásoknak pedig eddig még 
elő nem fordult nehézségekkel 
kellett- megküzdeni.

Ilyen nehézség volt pl. hogy 
a téglákat- nem lehetett rakni 
olyan hidegben, amikor a víz 
csorgása közben megfagyott. 
Minden egyes téglát- meg kel 
lett. melegíteni, sőt a maltert- 
és a homokot- is csak melegítve 
lehetett- használni. Zárt. és fű­
tött kocsik vitték az építőanya­
got a munkahelyre. A rendes 
kotrógépekkel és ásó-szerszá­
mokkal nem lehetett a megfa­
gyott talajt felá-sni. Ezt a mun­
kát sűrített levegővel kellett 
végezni. A gyár mindennek el­
lenére is gyorsan épült. 1942, 
n- végén kezdték flieg az é-ní 
' ’ -*t, amikor a német hordák 

K a u kézuisb a n tevék enyked- 
k és nagy harcok voltak 

Sztálingrád városában. 1943 
évben már ál'ottak és műkő 
d-ésib-en voltak az első műbe 
Írek. A-z ünnepélyes megnyitás 
pedig Berlin elfoglalásának 
napján történt.

\/e*t4é-fyl&s szakmában
szakképzett CÉGVEZE l ÖT 
felveszünk. „Étterem“ jel 
igére a kiadóban.

1945 május 20, vasárnap. 1945

„Budapestnek 
éles fegyvernek kell lennie 

az; uJiászületett magyar 
demokrácia kezében66 

Vas Zoltán elvtárs polgármesteri
szék foglalója

Budapest székesfőváros tör­
vényhatósági bizottsága május 
16-án tartotta alakuló közgyű­
lését a Zeneművészeti Főisko­
lában. Szakaeits Árpád elnöki 
megnyitója után a közgyűlés 
igazoló választmányt alakított, 
majd sor -került a tárgysorozat 
legíényegesebb pontjára, Bu­
dapest székesfőváros polgár- 
m-est eré-ne k megválasztására. 
Á közgyűlés kitörő lelkesedés­
sel Vas Zoltán elv tára közellá­
tási. kormánybiztost választotta 
meg a főváros polgármesterévé

Budapest újjáépítése
Vas Zoltán elv társ székfog­

laló beszédében a következőket 
mondotta :

— Budapest gyermeke va­
gyok. Itt nevelkedtem. Gyer­
mekkorom ragyogó szépségű 
városa romokban hever. Ezt 
kell újjá és szebbé építenünk. 
Ezt tartom legfőbb polgármes­
teri kötelességemnek.
— Budapest újjáépítése azon­

ban csakis a legszélesebb tö­
megek mozgósításával érhető 
el. Üg;v és akkor érhető el, ha 
mindenki, aki szereti az_ új, 
szabad Magyarország főváro­
sát, Budapestet, áldoz is érte.

— Budapest népe áldozatos 
utat járt in-ár eddig is. Elvi­
selte az ostrom nélkülözéseit. 
Elviselte a fasiszta gyilkos 
ágyútüzét- ég közben épített. 
Budapest dolgozó népe helyez­
te üzembe a vízvezetéket, a vil­
lanyt, a villamost, a gyárakat 
s lehet-e meghatődá-s nélkül 
emlékezni a munka olvan hő­
sére, mint az ebben a pillanat­
ban még előttem ismeretlen 
névtelen munkásra, aki két 
nappal ezelőtt fasiszta akna­
mezőn hatolt, keresztül s életéi 
adta érte. hogy Budapest bán- 
hidai villanyáramhoz jusson. 
Ezek a névtelen munkások az 
igazi hősök. Az újjáépítés hő­

sei, akiket méltán hasonlítha­
tunk a hős vörös katonákhoz, 
akik életüket áldozták Buda­
pest felszabadításáért. Nekik, 
a felszabadító Vörös Hadse­
regnek köszönhetjük, hogy 
együtt ül végre Budapest de­
mokratikus törvényhatósága ég 
határoz Budapest demokrati­
kus ügyviteléről. Azok a díszes 
emlékoszlopok, amelyek Buda­
pest terein a Vörös Hadsereg 
dicsőségét hirdetik, legyenek 
örök ykapocs, örök szimbólum 
a magyar nép és a szovjet nép 
meleg barátságának, a két fő­
város : Moszkva és Budapest 
kézfogásának.

Budapest élni iog!
— Budapestnek éles fegy­

vernek kell lennie az újjászüle­
tett magyar demokrácia kezé­
ben, Legyen Budapest erős 
vára a magyar nép szabadsá­
gának és függetlenségének.

— Nem lesz könnyű Buda­
pest útja. A nehézségek szinte 
embert elei tie knek látszanak. 
Még mindig alig van élelmünk. 
Nincs építőanyagunk. Nincs 
szállítóeszközünk, ni nos sze­
nünk, Budapest pénztárában 
egyetlen fillér sincsen. A fővá­
ros tisztviselői, Budapest de­
mokrata rendőrsége nem kap 
fizetést. De Budapest népe 
már eddig is csodát művelt: 
élni akar és élni is fog.

— Budapest szellemét is újjá 
kell formálni. A romokkal 
együtt a fasiszta szemetet is ki. 
kell söpörni a városból. Iskolá­
kat, kórházakat, népjóléti in­
tézményeket kell teremtenünk. 
Budapestet szebbé és jobbé 
kell varázsolnunk.

A1 p-ol gá rm est érré Nő vágó 
tózsel'et választotta meg egy­
hangúan a közgyűlés, Bccbtler 
Péter alpolgármestert pedig 
formálisan is megbízta az al­
polgármesteri. teendők további 
vitelével.

Juhász Nagy Sándor előadása 
a Szabadegyetemen

Érdekes léniáról tartóit előadást 
péntekén délután Juhász Nagy 
Sándor. A mai emberek különösen 
érdeklődnek a jövő iránt. Ezt az. 
érdeklődést eléghette ki az előadó, 
miikor a „Világállam" létrejövésél 
ismertette.

Százezer évvel vezetett vissza, 
mi-kor az egyes emberek rájöttek 
arra, hogy érdemesebb csoportok­
ban élni. Ez a horda-szervezet 
lelt az alapja aztán a mai állam­
nak és a kiindulópontja a vitag­
államnak.

A mai állam még nem befejezett 
egysége az emberiségnek. Ma még 
csak államszövetség áll fenn, 
vagyis az. egyes államok egymással 
gazdasági, politikai és szellemi 
összeköttetésben állanak. A most 
készülő sanfranciscói terv már szö­
vetséges államot hozna létre, liogy 
5 zu vérén tagállamok lennének, de 
cgv vezető állam kezében lenne a

vétel, 
eladás, 

___ javítás.
MOLNÁR SÁNDOR

irógépműszerész mester
Piac-utca 58. szám.

Deportálásból hazajött

Burg Izsó
lény képész. Műtermét 
Ferenc József-út 32 sz. 
al tt (Ruzicska féle mű­
terem) m e g y 11 o 11 a

hatalom, mégpedig bíráskodó és 
fegyveres hatalom. Ez is egy foka 
azonban az egységnek s nem utó­
pisztikus, ha ezt a természetszerű 
i'ejhdést tovább visszük a lávol- 
jövöbe. Szükségszerűen kell lenni 
egy olyan egységnek, mely min­
den embert magábafoglal, melyben 
nem lesz csak egy faj, egy nyelv s 
ez lesz a világa Ham.

Különben ezt a gondolatot már 
Kant is felvetette — mondja — 
Juhász Nagy Sándor. Az övök 
béke nélkülözhetetlen feltétele Kant 
szerint, hogy minden állaim köz" 
társaság legyen. Azonkívül a Bé- 
keszöve-lség és világpolgár jog mi­
nél előbbi megvalósilásálól függ az 
emberiség egysége és békéje.

Természetesen a világai lám lél" 
rejöliclől még nagyon távol állunk, 
de minden jel arra mutál, hogy 
egyszer ez lesz szervezkedés 
formája az emberi -.ősnek.
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és a szomszédiállamok
Irta c elancslk Aranka

1945 máhis 20, vasárnap,
3

Mtgyar kommunisták szá­
mára nem érdektelen, 

b''#5.v mi történik a szomszéd 
államokban : Jugoszláviában, 
Romániában és Csehszlovákiá­
ban, hogyan vonják be a ma­
gyar,- á got. a reakció ellőni harc­
ba eg a demokrácia építő umtn- 
kájába. Az első időkben bizony 
szorongással gondoltunk arra, 
hogy a magyar uralkodó 
osztály bűneiért és a fasiszta 
rémtettekért a magyar népnek 
keit véres árai fizetni. De az 
események és hivatalos nyilat­
kozatok azt mutatják, hogy Tito 
tábora agy J u goezdéniája és 
Groza Péter Romániaija nem 
(eveszti össze a magyar népet 
o magyar nép árulóival,

A kolozsvári Világosság“ 
ért .'.-ülése szerint a szövetségi' 
alapon megszervezett új Ju­
goszláviáinak a Vajdaság, te­
kintettel sok nemzetiségű la­
kosságára, önkormányzatú tar- 
.unranya lesz,

„A különféle nemzetiségek 
kérdése könnyen és általános 
megelégedésre c&ak úgy old- 
ható meg, ha maga a nép oldja, 
meg. Ezt a jogot pedig minden 
nép maga szei'zd meg népfel- 
rzabadító háborúnkban“ — írja 
Tito tábornagy a nemzetiségi 
kérdésről szóló cikkében. A 
magyar nép öntudatos fiai fel­
ismerték az ebben re#ő igaz­
ságot és fegytverrel a keztik- 

harcoltak saját tisztjeik 
vezetésével a Petőfí-dandár so­
raiban Jugoszlávia és szőkébb 
hazájuk, a Vajdaság .felszaba­
dításáért. Ma már a Vajdaság­
ban helyreállt a polgári köz- 
igazgatás. A hatalmat ideigle­
nesen a Vajdasági Antifasiszta 
Felszabadító Tanács gyakorol­
ja a helyi tanácsok útján. A 
tanácsokban a magyar nép 
képviselői arányosam vesznek 
részt. A Vajdaságban megin­
dult a kultúr élet is. A magyar 
iskolák ég kultúregyesületek
megkezdték műikötíésüekt. Ma­
gyar néplap jelenik meg „Sza­
bad Vajdaság“ címen. Ennek 
a lapnak kiadásában jelent 
meg Újvidéken g magyar Nép- 
nap tár. Cikkei között ott van 
Veszelinov Jován-Zsárkó a 
Vajdasági Egységes Népfel- 
szabaditó Arcvonalról szóló 
cikke, ahol többek között, ezt 
írja : „Amikor bánáti hadsere­
günknek toboroztunk, egyetlen 
faluban 300 magyar jelentke­
zett a néphadseregbe. Az ilyen 
magyarok ellen nincs és nem 
is lehet semmi kifogásunk. 
Együttműködünk ég minél jobb 
kapcsolatokat kívánunk velük. 
Bácskában a magyar kisebbség 
soraiból sokan resztvettek a 
szerb nép legyük olásában. De 
flem minden bácskai magyar 
vett részt ezekben az öldöklé­
sekben. Öt antifasiszta közül, 
akiket Noviszadon felakasztot­
tak, négy magyar volt. A ma­
gyarországi arcvonalon vajda­
sági brigádjainkkal' egy bács­
kai magyar brigád ig harcolt 
Szálasa ég Hitler bandái ellen. 
Qyilasz Milovan „Politikánk 
lényege : a népek testvérisége“ 
(;t’mű cikkében így nyilatkozik 
a magyarokról : „Nem véletlen,

Megnyílt a Donib-u. 22/b szám alatti

SVirs-gépirőisltola
Június l»én tanfolyamkezdés

Vezetek:
Krnelty Magdolna és Lévay Irén 

okleveles tanerők

hogy egy éwél ezelőtt magyar 
zaszióai,iát, szerveztünk Szlavó­
niában. Nem lehet minden ma­
gyart felelőssé tenni Szálast 
bűnéiért. Fasiszta gonosztevők 
é8 hóhérok a szerbek és horvá- 
° \>. a szlovénok és montene 

groiak között is akadnak. Vaj- 
,1 on M hhaUovies Drázsa ceet- 
iMKjei, vagy Pavelics tisztesül 
p akl:k ezer és ezer szerbet és 
honviatot megöltek — jobbak a 
magyar nyilaiskereszteseknél ? 
A gonosztevőket, akik g kezü­
ket az ártatlan nép vérével be­
mocskolták, meg kell büntetni, 
tekintet nélkül arra, hogy mi­
lyen nemzetiségűek. A nemze­
tiségeket be kell vonni a fasiz­
mus elleni küzdelembe. Jugo­
szláviát hazájukká kell tenni és 
életüket hozzákötni mindem te­
kintetben,“

Ezek a nyilatkozatok őszinte 
őrömmel töltenek el bennün­
ket és megerősítenek azon 
meggyőződésünkben, hogy a 
dem okra tiku s J ugoszl ári a,
amelyet a hős szabadságharco­
sok teremtettek meg, a más 
népek szabadságát tiszteletben 
tartó európai államok között 
az első helyen áll.

A romániai magyarok hely­
zetét alkalmam volt kö­

zelről megfigyelni. A napokban 
Nagyváradion voltaim, ahol a 
magyar anyanyelvű lakosság 
gátlástalanul, szabadon beszél 
magyarul, ahol magyar iskola 
ég magyar sajtó van. Az egész 
romániai magyar lakosság egy 
nagy bömeg® z erveze then, a 
Magyar Népi Szövetségben tö­
mörül. Ez a szervezet a ma­
gyarságot a demokrácia útján 
vezeti a nemzeti egyenjogúság 
felé, harcolva a román-magyar 
testvériség megteremtéséért és 
teljes erővel küzd azért, hogy 
a magyarság rész tv egyen a de­
mokratikus Románia felépítő 
seben és a körös ellenség, a 
reakció elleni küzdelemben 
Nagyváradon tudtam meg — 
és ez a hír mindnyájunk örö­
mére 'válik, hogy a romániai 
,.Magyar Népi Szövetség“ má­
jus 7-én ünnepélyes nagygyű­
léssel nyitotta meg Kolozs­
várott az első szabad országos 
kongresszusát. Ez a kongresz- 
szus a romániai magyar nép 
első parlamenti ülésének te­
kinthető, mert ázom részt vesz 
az egész romániai magyarság 
társadalmi különbség nélkül. 
Felvonultak oda a nép kikül­
döttei az ország minden részé­
ről : kalotaszegiek, székelyek, 
nyikómentiek, osikiek, gyer- 
gyóiak, háromszékiek és a hós- 
tátiak. A parasztok mellett ott 
vannak a magyar munkások 
százai és a magyar értelmiség 
is. Megjelentek ott a román 
nép képviselői is, hogy elhoz­
zák a román nép üdvözletét a 
romániai magyarságnak. A ro­
mán nép képviselői is felszó­
laltak a díszgyülésen, rámutat­
tak arra, hogy a romén és ma­
gyar nép évszázadok óta közös 
sorsban él ég éppen ezért azt 
az utat kell keresni, amelyik a 
két népet összehozza ég nem 
elválasztja. Ilyen értelemben 
nyilatkoztak Varga Valér az

IZIPA1
fényképészeti műtermét 
Csapó-u. 12. alá 
helyezi át.

Ekés Front nevében és Pop 
Irimie a Népvédelmi Egyesület 
nevében. Bugnariu Tudor a de­
mokrata romáin értelmiség ne­
vében közös fontos feladatul 
tűzi ki a sovinizmus elleni har­
cot és élteti a román-magyar 
egyetértést és testvériséget. — 
Veress Pál a kolozsvári szer­
vezett munkásság nevében üd­
vözli a kongresszust és kifejezi 
azon reményét, hogy a magyar 
munkásság, amely az elmúlt, 
évtizedek alatt megtalálta a 
maga harci egységét a román 
munkássággal, most létre fogja 
hozni a két nép közötti egysé­
get, de ezentúl Magyarország 
és Románia barátságát is. 
Jordáky La jos elv tár® a Kom­
munisták Romániai Pártja né­
véiben szólalt fel és kiemelte, 
hogy a Groza-kormány a romá­
niai magyarok kormánya is, 
mert megadja a lehetőséget, a 
demokratikus nemzeti kibonta­
kozáshoz. „Mi nem akarjuk, és 
hiszem —■ folytatta beszédét 
Jordáky elvtárs —, hogy a Ma­
gyar Népi Szövetség tagjai 
sem akarják, hogy mi itt még 
egyszer mint kisebbség szere­
peljünk ! Ez nem lehet, ezt 
nem tűrjük ! Elég volt a ma­
gyarnak huszonkét éven ke­
resztül kisebbségnek lenni! Es 
elég volt a románnak is a ki- 
r-pT'”égi sorsból négy éven át!“

urko Gyárfás, a Magyar 
Népi Szövetség országos 

elnöke köszönetét, mond a de­
mokrata román aravon alnak, 
amely a legsúlyosabb pillana­
tokban is a demokrata magya­
rok mellett állott. Bejelenti, 
hogy a magyarság teljes nem­
zeti jog egyen! őségének biztosí­
téka az a táviratvélt,ás. amelyik 
Sztálin marsall és Groza Péter 
között történt. A szónokok után 
a magyar tömegek határtalan 
lelkesedéssel éltetik a szabad­
ságukon őrködő Sztálin mar­
sai,lt, a munkások, parasztok és 
polgárok demokratikus egysé­
gét. a, szabad és demokratikus 
Erdélyt a szabad és demokra­
tikus Romániában. A Icon- 
greszzus díszelmökei : Mali- 
novszki tábornagy, V.isinszki 
külügyi népbiztos - helyettes, 
Groza miniszterei,nők, Vla- 
descu Roeoasa nemzetiségi mi­
niszter, Rákosi Mátyás és Tito 
tábornagy.

Mi is nagy érdeklődéssel fi­
gyeljük ,a Magyar Népi Szö­
vetség k an gr esszusá nak m un­
káját, és annak eredményeiről 
reméljük, hogy rövid időn be­
lül értesülünk. Üdvözöljük a 
román-magyar testvéri együtt­
működést, a dunamedenoei né­
pek baráti összefogását. Meg­
győződésünk természetesein a®» 
hogy a fasiszta német hadse­
reg teljes megsemmisítése 
után, a fasizmus mérges, gyil­
koló, ,a népeket egymás ellen 
uszító korszaka után nem jö­
het újabb nemzetiségi elnyo­
más, hanem kizárólag a népek 
közötti megbékélés korszaka. 
Tisztában vagyunk azzal, hogy 
ez nagy és nehéz munkát je- 
' -ró mert hiszen Hiti ereknek 
ég bérenceiknek sikerült beol­
tani ok a népekbe a so'vlniz-

Naifestés,
szőkítést
készíttessen

Prhöny L*s?lcn?nál
Alföldi palota

mus faji gyűlölettel fűszere­
zett mérgét,

Látjuk azonban, hogy Jugo­
szlávia és Románia népei meg 
fognak küzdeni ezzel a. kérdés­
sel. Mi magyarok azt ígérjük, 
hogy a legkíméletlenebbül fo­
gunk harcolni a sovinizmus el­
len.
JTayedül Csehszlovákia felől, 

ahol a hárommillió« 
szlovák nép mellett majdnem 
háromnegy ed mi Hűtős magyar­
ság van, nem látunk semmi 
biztató jelt. Tudomésnink sze­
rint például Kassán nincs ma­
gyar iskola, magyar sajtó, ma­
gyar felirat, sőt a magyar szó 
se kívánatos. A felvidéki ma­
gyarságnak nincs egy össze­
fogó demokratikus szervezete,. 
amii azt, jelenti, hogy a magyar 
lakosság ki van zárva Szlová­
kia demokratikus építő mun­
kájából és nem adatik meg 
neki az a lehetőség, hogy saját 
árulóival leszámoljon. Ézt mi 
a most megszületett demokrá­
ciák és főleg a szlovák demo­
krácia. szempontjából tartjuk 
hibának, mert a magyar töme­
geket, azáltal, hogy nem adják 
meg nekik a nemzeti jog- 
egyenlőséget, a" reakció kar­
aiba hajtják. Mert demokrá- 
ia nincs nemzeti szabadság 
'kül és nemzeti szabadság 

nincs nyelv éis kultúra nélkül,. 
Szlovák szomszédaink legön tu­
datosabb rétegei tisztában van­
nak, tisztában kell lenniük az- ,

zal, hogy a felvidéki magyar 
demokratákat, éppen úgy ü’L 
bűzték a magyar pribékek, 
mint a szlovák demokratákat s 
a szlovák népnek is volt elég 
aratója, mert hiszen a Hlinka- 
gárdisták se voltak olyan na­
gyon kevesen. Viszont a fel­
vidéki magyarok között is vol­
tak olyanok, akiket a magyar 
kémeik árító halálra kínozott, 
nem beszélve a magyarok szá­
zairól, akik a sátoraljaújhelyi, 
budapesti, székesfehérvári és 
komáromi börtönökben síny­
lődtek és akiket a német fa­
siszták ég gazember nyilas 
szolgáik kiharcoltak Német­
országba. A szlovenszkói par­
tizán felkelésben is résztvettek 
önkéntes magyar katonák és 
tisztek. Ez a nép nem évii mii 
meg azt, hogy nemzeti jogai­
tól megfosszák. Meg keil en­
gedni a felvidéki magyar nép­
nek, hogy beszélhessen a sa­
ját nyelvén, hogy kapja meg 
az iskoláit és sajtóját, i„gy 
demokratikus tartalommal te­
lített tömegszervezetbrn tö­
mörülhessen ég leszámolhas­
son bitang árulóival. Szlovákia 
békés demokratikus fejlődését 
csak ezeknek a jogoknak meg­
adása biztosíthatja. Itt az ideje 
végre, hogy mi, kis dm iá­
in edencei népek, rendezzük kö­
zös dolgainkat. Hisz tódig 
mindig csak fájdalmasan vo­
ll,agio ltunk idegen érdekek fü­
zében, hajtva, verve, de soha 
igazán győztesen. A. fegyverek 
kattogását már nem halljuk, 
de a harc még folyik és ezt a 
harcot csak közösen 
jük meg, tehát 
megvívnunk.

n.yerhtó- 
közöisen kill

„Hazafiak " és „hazátlan bitangok "
A tovatűnt múl finn a reakció 

egyik legjobban bevall fogása volt, 
hogy a szocialista munkásságot 
— a nemzetköziség hamis értelme­
zése alapján — hazafiatlansággal 
vádolta. A szövetkezett nagybirtok 
és nagytőke szerette a nemzeti ér­
zést saját magának és az ö érdekeit 
elvakultan szolgáló „középosztály­
nak“ kisajátítani. Hogy ez a reak­
ciós hazafiság mit jelentett a való­
ságban, arról hadd álljon itt egy 
példa.

Az 1920-as, sötét ellenforradalmi 
években a. gyorsított eljárással ítél­
kező, hírhedt ötösta.náos előtt, állott 
a debreceni munkásmozgalom ve­
zére : Handler Gyula, aki kőműves- 
segédből lett, a Munkásbiztosító 
Pénztár igazgatója., majd a. forra­
dalom alatt kormánybiztos-főispán. 
A munkásellenes kormány utasítása, 
szerint működő ügyész sok minden­
nel vádolta Handler Gyulát, de az 
egyik legsúlyosabb vádpont, az volt, 
hogy a román reakciós csapatok 
ellen felvonult magyar munkás-had­
sereg sebesültjei számára összesze­
dette a. debreceni gyógyszertárakból 
a. kötszereket és kiküldötte a. frontra. 
Ezen a, címen fegyveres rablással 
vádolta az ügyész Handler Gyulái.

Handler felháborodva tiltakozott 
a. vád ellen. Hangoztatta, hogy ha­
zafié” kötelességét teljesítette, mi­

kor a betörő ellenséggel szemben­
álló magyar sebesült hősöket igye­
kezett megmenteni.

Ekkor ár. Gergics Kálmán ügyész 
a következő kijelentést tette :

— Ne hivatkozzék itt a vádlott 
hazafiságra. Akkor minden becsü­
letes magyar ember várva-várta a 
románok közeledését, mert a nem­
zet érdeke az volt, hogy a román 
hadsereg mennél hamarabb meg­
szállja M a g.yarországot.

Apró eset, de emlékezetre méltó. 
Soha a reakció ily nyíltan le nem 
dobta álarcát, soha. nem vallotta be 
ilyen kereken, hogy a haza csak 
addig hazája neki, amíg vagyonát, 
rangját, kiváltságos úri helyzetét, 
biztosítva látja benne.

Handler Gyulát azután el is ítél­
ték többévi börtönre s megtörtén 
szállott korai sírba, a debreceni szo­
cialista munkásság egykori érdemes 
vezetője. De azokra, akik vádolták 
és elítélték öt, most végre elkövet­
kezett. a történelem ítélete.

S ha. elgondolkodunk rajta, hogy 
kik is hát igazán a hazafiak és a 
hazátlan bilangok, lehetetlen, hogy 
eszünkbe ne jussanak Petőfi sorai :

Küzd a gazdag, nem a hazáért, 
Védi ő a. maga, gazdagságát,
Csak a szegény szereti hazáját !

Mentor.

Szódavíz kapható
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Városi TaM 
s Hitelintézet rt
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zött székhazában

Csapó-utcai
szám alatt folytatja. - Kölcsö­
nöket folyósít és betéteket o- 
gad el karna ozásra — Tel. .4
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Irta:
Mtgyar kommunisták má­

mára nem érdektelen, 
bt'g.v mi történik a szomszéd 
államokban : Jugoszláviáiban, 
Romániában és Csehszlovákiá­
ban, hogyan vonják be a ma­
gyar.- igota reakció ellőni harc­
ba és a demokrácia ópit*ö anuIl­
kájába. Az első időkben bizony 
szorongással gondoltunk arra, 
hogy a magyar uralkodó 
osztály bűneiért és « fasiszta 
rémtettekért a magyar népnek 
keil véres árat fizetni. De az 
események éa hivatalos nyilat­
kozatok azt. mutatják, hogy Tito 
tábornagy Jugoezléniéja ás 
(Iroza Péter Romániája nem 
téveszti össze a magyar népet 
a magyar nép árulóival.

\ kolozsvári „Világosság“ 
ért .'.-ülése szerint a szövetségi- 
alapon megszervezett áj Ju­
so -romának a Vajdaság, te­
kintettel sok nemzetiségű la­
ki sí.igára, önkormányzatú tar* 
.miiénya lesz.

„A különféle nemzetiségek 
kérdése könnyen és általános 
megelégedésre csők úgy old­
ható meg, ha maga a nép oldja 
meg. Ezt a jogot pedig minden 
rn p maga szerzi meg népfel-

abadiió háborúnkban“ — írja 
Tito tábornagy a nemzetiségi 
kérdésről szóló cikkében. A 
magyar nép vrrtvda-tos fiai tel- 
< merték az ‘4*>eu rejlő rgp*- 

-ágot és fegyverrel a keziik- 
harcoltak saját tisztjeik 

\ ezeté-A-el a Petőfiriiandér so­
raiban Jugoszlávia és szőkébb 
hazájuk, a Vajdaság felszaba­
dításáért. Ma már a Vajdaság­
ban helyreállt a polgári köz- 
gazgatáe. A hatóimat ideigle- 
"?sen a Vajdasági Antifasiszta 
Felszabadító Tanács gyakorol­
ja a helyi tanácsok útján. A 
tanácsokban a magyar nép 
képviselői arányosan vesznek 
részt. A Vajdaságban megin­
dult a kuli úr élet is. A magyar 
iskolák ég k u 11 úr egyesül et ek 
megkezdték működésüekt. Ma­
gyar néplap jelenik meg „Sza­
bad Vajdaság“ címen. Ennek 
a lapnak kiadáséiban jelent 
meg Újvidéken a magyar Nép­
naptár. Cikkei között ott van 
Veszelinov Jován-Zsárkó a 
Vajdasági Egységes Népfel- 
szabadító Arcvonalról szóló 
cikke, ahol többek között ezt 
írja : „Amikor bánáti hadsere­
günknek toboroztunk, egyetlen 
faluban 300 magyar jelontke- 
zetl a nópheriseregfic. Az ilyen 
magyarok ellen nincs és nem 
is lehet sprami kifogásunk. 
Együttműködünk ég minél jobb 
kapcsolatokat kívánunk velük. 
Bácskában a magyar kisebbség 
soraiból sokan resztvettek a 
szerb nép legyifflíoMisában. De 
fém minden bácsikat magyar 
vett részt ezekben az öldöklé­
sekben. Öt antifasiszta közül, 
akiket Novisz a dón felakasztot­
tak. négy magyar volt. A ma­
gyarországi arcvonalon vajda­
sági brigádjainkkal' egy bács­
kai magyar brigád ig harcolt 
Szálad ég Hitler bandái ellen. 
Gyilasz Mllovan politikánk 
lényege ; a népek testvérisége“ 
eímű cikkében így nyilatkozik 
-1 magyarokról : „Nem vétettem,

ft szomszédállamok
»Jancsik Aranka

Megnyílt 3 Domb»u. 22/b szám alatti

gyors-gépíróiskola
Június Lén tanfolyamkezdés

Vezeték:
Einelly Magdolna és Lévay Irén 

okleveles tanerők

Bogy egy évvel ezelőtt magyar 
zagzioal.iat szerveztünk Szlavó­
niaiba n. Nem lehet minden ma 
gyárt felelőssé tenni Szálasi 
Punéiért. Fasiszta gonosztevők 
7« hóhérok a szerbek és horvá- 
l°k. a szlovénok és montene- 
,Q no lak Icözött is akadnak. Va,i- 
jon Michailovies Drázsa cwei- 
mkjei vagy Pavelics usztasai 

akik ezer és ezer szorbet és 
honvatot megöltek — jobbak a 
magyar nyilaskercszteseknél ? 
A gonosztevőket, akik a kezü­
ket az ártatlan nép vérével, be­
nt öcsik oltók, meg kell büntetni, 
Meintet n-éNctil ai'ra, hosrv mi- 
lyen nemzetiségűek. A nemze­
tiségeket be kell vonni a fasiz­
mus elleni küzdelembe. Jugo­
szláviát hazájukká kell lenni és 
életűket hozzákötni minden te­
kintetben.“

Ezek a nyilatkozatok őszinte 
örömmel töltenek el bennün­
ket ég megerősítenek azon 
meggyőződésünkben, hogy a 
dem okra tik us J ugoszlávia,
amelyet a hős szabadságharco­
sok teremtettek meg, a más 
népek szabadságát tiszteletben 
tartó európai államok között 
az első helyen áM.

A romániai magyarok hely­
zetét alkalmam volt kö­

zelről megfigyelni. A napokban 
Nagyváradon voltain, ahol a 
magyar anyanyelvű lakosság 
gátlástalanul, szabadon beszél 
magyarul, ahol magyar iskola 
ég magyar sajtó van. Az egész 
romániai magyar lakosság egy 
nagy tömeg« zervezet ben, a 
Magyar Népi Szövetségben tö­
mörül. Ez a szervezet a ma­
gyarságot a demokrácia útján 
vezeti a nemzeti egyenjogúság 
felé, harcolva a román-magyar 
testvériség megteremtéséért és 
teljes erővel küzd azért, hogy 
a magyarság rész tv egyen a de­
mokratikus Románia felépíté­
sében és a közös ellenség, a 
reakció elleni küzdelemben. 
Nagyváradon tudtam meg — 
és ez a hír mindnyájunk örö­
mére 'válik, hogy a romániai 
..Magyar Népi Szövetség“ má­
jus 7-én ünnepélyes nagygyű­
léssel nyitotta nieg Kolozs­
várott az első szabad országos 
kongresszusát. Ez a kongresz- 
S2U8 a romániai magyar nép 
első parlamenti ülésének te­
kinthető, mert. azon részt vesz 
az egész romániai magyarság 
társadalmi különbség nélkül. 
Felvonultak oda a nép kikül­
döttei az ország minden részé­
ről : kalotaszegiek, székelyek, 
nyikóraentiek, csíkiek. gyer- 
g.yóiak, három szék lek és a kós­
táltak. A parasztok mellett ott 
vannak a magyar munkások 
-zázai és a magyar értelmiség 
is. Megjelentek ott a román 
nép képviselői is, hogy elhoz­
zák a román nép Udhözletét a 
romániai magyarságnak. A ro­
mán nép képviselői is felszó­
laltak a díszgyfílésen, rámutat­
tak arra, hogy a román és ma­
gyar nép évszázadok óta közös 
sorsban él ég éppen ezért azt 
az utat kel] keresni, amelyik a 
két népet összehozza ég nem 
elválasztja. Ilyen értelemben 
nyilatkoztak Varga Valér az

ÍZIPAL
fényképészeti műtermét 
Csapó-u. 12. alá 
helyezi át.

Ekés Front nevében és Pop 
Irimie a Népvédelmi Egyesület 
nevében. Bugnariu Tudor a de­
mokrata romiáin értelmiség ne­
vében közös fontos feladatul 
tűzi ki a sovinizmus elleni har­
ánt és élteti a román-magyar 
egyetértési, és testvériséget. — 
Veress Pál a kolozsvári szer­
vezőit munkásság nevében üd­
vözli a kongresszust és kifejezi 
azon reményét, hogy a magyar 
miimká'sság, amely az elmúlt 
évtizedek alatt megtalálta a 
maga harci egységét a román 
munkássággal, most létre fogja 
hozni a két nép közötti egysé­
gei, de ezentúl Magyarország 
és Románia barátságát is. — 
Jordáky Lajos elv tára a Kom­
munisták Romániai Pártja ne­
vében szólalt fel és kiemelte, 
hogy a G roza-kormány a romá­
niai magyarok kormánya is, 
mert megadja a lehetőséget a 
demokratikus nemzeti kibonta­
kozáshoz. „Mi nem akarjuk és 
hiszem — folytatta beszédét 
Jordáky elv társ —, hogy a Ma­
gyar Népi Szövetség tagjai 
sem akarják, hogy mi itt még 
egyszer mini kisebbség szere­
peljünk ! Ez nem lehet, ezt 
nem tűrjük ! Elég volt a ma­
gyarnak huszonkét éven ke­
resztül kisebbségnek lenni! Es 
elég volt a románnak is a ki- 
rey--égi sorsból négy éven ál!“

it'ko Gyárfás, a Magyar 
Népi Szövetség országos 

elnöke köszönetét mond a de­
mokrata román aravonalnak, 
amely a legsúlyosabb oil Járta­
inkban is a demokrata magya­
rok mellett állott. Bejelenti, 
hogy a magyarság teljes nem­
zeti jog egyen! őségén ek biztosí­
téka az a táv ír at. váltás, amelyik 
Sztálin marsall és Groza Péter 
között történt. A szónokok után 
a magyar tömegek határtalan 
lelkesedéssel éltetik a szabad­
ságukon őrködő Sztálin mar­
sall t. a munkások, parasztok és 
polgárok demokratikus egysé­
géi. a. szabad és demokratikus 
Erdélyt a szabad és demokra­
tikus Romániában. A kon- 
greszzus diszelnökei : Mali- 
novszki tábornagy, Visinszki 
külügyi népbiztos - helyettes, 
Groza miniszterelnök, Vla- 
drscu Roroasa nemzetiségi mi­
niszter, Rákosi Mátyás és Tito 
tábornagy.

Mi is nagy érdeklődéssel fi­
gyeljük a Magyar Népi Szö­
vetség k art gr esszusá nak mun­
káját és annak eredményeiről 
reméljük, hogy rövid időn be­
lül értesültünk. Üdvözöljük a 
román-magyar testvéri együtt­
működést, a dunamedencPi né­
pek baráti összefogását. Meg­
győződésünk természetesen az, 
hogy a fasiszta német hadse­
reg teljes megsemmisítése 
után, a fasizmus mérges, gyil­
koló, a népeket egymás ellen 
uszító korszaka után nem jö­
het újabb nemzetiségi elnyo­
más, hanem kizárólag a népek 
közötti megbékélés korszaka. 
Tisztában vagyunk azzal, hogy 
ez nagy és nehéz munkát je- 

mert hiszen Hitleréinek 
ég bérenceiknek sikerült beol­
tani ok a népekbe a soviniz­

szőkitést
készíttessen

Körhönv L*s?lcn?nál
Alföldi palota

mus faji gyűlölettel fűszere­
zett mérgét.

Látjuk azonban, hogy Jugo­
szlávia és Románia népei meg 
lógnak küzdeni ezzel a kérdés­
sel, Mi. magyarok azt ígérjük, 
hogy a legkíméletlenebbül fo­
gunk. harcolni a sovinizmus el­
len.
Jegyedül Csehszlovákia felől, 

ahol a hárommilliós 
szlovák nép mellett majdnem 
háromnegyed milliós magyar­
ság van, nem látunk semmi 
biztató jelt. Tudoumswnk sze­
rint például Kassán nincs ma- 
ggar iskola, magyar sajtó, ma­
gyar felirat, sőt a magyar szó 
se kívánatos. A felvidéki ma­
gyarságnak nines egy össze­
fogó demokratikus szervezete,. 
ami a-zt jelenti, hogy a magyar 
lakosság ki van zárva Szlová­
kia demokratikus építő mun­
kájából ég nem adatik meg 
neki az a lehetőség, hogy saját 
árulóival leszámoljon. Ézt mi 
a most megszületett demokrá­
ciák és főleg a szlovák demo­
krácia szempontjából tartjuk 
hibának, mert, a magyar töme­
geket, azáltal, hogg nem adják 
meg nekik a nemzeti jog­
egyenlőséget, a" reakció kar­

dba hajtják. Mert demokrá- 
ia nincs nemzeti szabadság 
'''"ül és nemzeti szabadság 

nincs nyelv és kultúra nélkül, 
Szlovák szomszédaink legöntu­
dat ogabb rétegei tisztában van­
nak, tisztában kell lenniük az- 
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zab hogy a felvidéki magyar 
demokratáikat éppen úgy ül­
dözték: a magyar pribékek, 
mint a szlovák demokratákat s 
a szlovák népnek is volt elég 
trulója, mert hiszen a Hlinka- 
gárdisták se voltak olyan na­
gyon kevesen. Viszont a fel­
vidéki magyarok között is vol­
tak olyanok, akiket a magyar 
kémeikárító halálra kínozott, 
nem beszélve a magyarok szá­
zairól, akik a sátoraljaújhelyi, 
budapesti, székesfehérvári és 
komáromi börtönökben síny­
lődtek ég akiket a német fa­
siszták ég gazember nyilas 
szolgáik, kiharcoltak Német­
országba. A szlovenszkói par­
tizán felkelésben is résztvettek 
önkéntes magyar katonák ésr 
tisztek. Ez a nép nem érdmii 
meg azt, hogy nemzeti jogai­
tól megfosszák. Meg kell en­
gedni a felvidéki magyar nép­
nek, hogy beszélhessen a sa­
ját nyelvén, hogy kapja meg 
az iskoláit és sajtóját, -v.gy 
demokratikus tartalommal te­
lített tömegszervezetb-n tö- 
mörülheissen és leszámolhas­
son bitang árulóival. Szlovákia 
békés demokratikus fejlődését 
csak ezeknek a jogoknak meg* 
adása biztosíthatja. Itt 3z ideje 
végre, hogy mi, kis dima- 
medencei népek, rendezzük kö­
zös dolgainkat. Hisz ultiig 
mindig csak fájdalmasan vn- 
naglottunk idegen érdekek fü­
zében, hajtva, verve, de soha 
igazán győztesen. A f?gyv, rek 
kattogását már nem halljuk, 
de a harc még folyik és ezt a 
harcot, csak közösen nyerhet­
jük meg, tehát közösen kill 
megvívnunk.

„Hazafiak * és „hazátlan bitangok
A tovatűnt multlnn a reakció 

egyik legjobban bevált fogása volt, 
hogy a szocialista munkásságot 
— a nemzetköziség hamis értelme­
zése alapján —- hazafiatlaneággal 
vádolta. A szövetkezett nagybirtok 
és nagytőke szerette a nemzeti ér­
zést saját magának és az ö érdekeit 
elvakultan szolgáló „középosztály­
nak“ kisajátítani. Hogy ez a reak­
ciós haza.fiság mit jelentett a való­
ságban, arról hadd álljon itt egy 
példa.

Az 1920-as, sötét ellenforradalmi 
években a. gyorsított eljárással Ítél­
kező, hírhedt ötösta.náos előtt állott 
a debreceni munkásmozgalom ve­
zére : Handler Gyula, aki kömüves- 
sogédből lett a, Munkásbiztositó 
Pénztár igazgatója. ma.jd a forra­
dalom alatt kormánybiztos-főispán. 
A munkásellenes kormány utasítása, 
szerint működő ügyész sok minden­
nel vádolta. Handler Gyulát, de az 
egyik legsúlyosabb vádpont az volt, 
hogy a román reakciós csapatok 
ellen felvonult magyar munkás-had­
sereg sebesül tjei számára összesze­
dette a. debreceni gyógyszertárakból 
a. kötszereket és kiküldötte a frontra. 
Ezen a címen fegyveres rablással 
vádolta az ügyész Handler Gyulát.

Handler felháborodva tiltakozott 
a vád ellen. Hangoztatta, hogy ha­
zafias kötelességét teljesítette, mi

Szódavíz kapható
Szliukánál Teleki u. 100

Aranyat,
ezüstöt, brillíánst, 
a legmagasabb 
áron veszi

kor a betörő ellenséggel szemben­
álló magyar sebesült hősöket igye­
kezett megmenteni.

Ekkor dr. Gergics Kálmán ügyész 
a következő kijelentést tette :

— Ne hivatkozzék itt a vádlott 
bazafiságra. Akkor minden becsü­
letes magyar ember várva-várta a 
románok közeledését, mert a nem­
zet érdeke az volt, hogy a román 
hadsereg mennél hamarabb meg­
szállja Magyarországot.

Apró eset, de emlékezetre méltó. 
Soha a. reakció ily nyíltan le nem 
dobta álarcát, soha. nem vallotta be 
ilyen kereken, hogy a haja csaj 
addig hazája neki, amíg vagyonát, 
rangját, kiváltságos úri helyzetét 
biztosítva látja benne.

Handler Gyulát, azután el is ítél­
ték többévi börtönre s megtörtén 
szállott korai sírba, a debreceni szo­
cialista munkásság egykori érdemes 
vezetője. De azokra, akik vádolták 
és elítélték öt, most végre elkövet­
kezett a történelem ítélete.

S ha elgondolkodunk rajta, hogy 
kik is hát igazán a hazafiak és a 
hazátlan bilangok, lehetetlen, hogy 
eszünkbe ne jussanak Petőfi sorai :

Küzd a. gazdag, nem a hazáért, 
Védi ö a maga, gazdagságát,
Csak a szegény szereti hazáját 1

Mentor.

fídttp vetési szedútsda
Vörösmariysu. 24.

Városi Tanáréul 
Jif elintézel rí

működését a régi keretek kö 
zott székházában

KOLLAR Csapó-utca V
órás,
KOSSUTH-U. 4. Iszám alatt folytatja. Kölcsö­

nöket folyósít és betéteket o- 
gad el kamu ozásra — Tel. .4
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Ü-ielhelyiségek, lakások bérbeadása,
6j villany-, gáz- és vizdijak szabályozása, 

villanyos- és llirdödliszabás emelése 
a |o$- es pénzügyi bizottság napirendjén

Napirend elölt dr. Lévay bizoll- 
tági (dg szólalt fel és korié » bizott­
ságot, hogy üléseit ezentúl, a nyári 
időre tekintettel, fél 3 helyett fél 
■i-kor ke/lie. A bizottság az indit- 
xányboz -Egyhangúlag hozzájárult.

Üzlethelyiségek 
és lakások kiadása

A napirend első pontja a városi 
üzletheh i-ógok és lakások hérbe- 
1 ételére benyújtóit kérelmek elbí­
rálása volt. A OambrinuB-passzaza 
melletti tV—20. számú iizlethelyi- 
m-..rét megosztással Bernéül míibú- 
levkcrv-ki'diinek ítélte oda a bir.ott- 
K-,« miil-úiurkcreskedée céljaira, 
v L Jam int Teremi Ferencné oki. ta­
nítónőnek jegykereskedés berende­
zőére. A I’iac-u. 26 szám alatti 
régi jv.-i mda helyiségét a Szoctal- 
c: tinók ráta Párt igényelte és kapta 
meg. a felajánlott bérösszt ggel 
.... miien azonban leszögezte a bi­
zottság. hogy a dijat később álla­
pi j.i mi g t gyauesttk Piac-ll. 26. 
-iám alatti volt katonai ügyosztály 
,i emeleti helyiségeit, amelyek je- 

K nlvg a ..Néplap" szerkesztőségé- 
i;ek belvi.-égni. újabb egy évi idő 
Úriamra a ..Néplap" céljaira szer- 
z'-désileg meghosszabbította a va­
ros. Csapó-u. 15. szám alatti volt 
Sugár Dezső bérletében lévő üzlet­
helyisége! Nagy Jézsefné kapta 
bérbe, mindazonáltal azzal a kikö­
téssel hogy a deportálásból jelen­
leg niég vissza nem tért Sugár De­
zsőnek jógii van ,’i hónapos fel­
mondás után az üzlethelyiséget 
visszakapni.

A Piac-utca 28. számú városi 
házban lévő IV. emeleti 3 szobás 
iaká-t Grünwa'd Sándor kapta 
bérbe a várostól évi 600 pengő 
bérért Grünwald bándor most 
szerződésének meghosszabbítását 
Kéri. Időközben tudomására jutott 
azonban a városnak, hogy a bérbe- 
Vi- vö Post re távozott é>9 üresßn ma* 
radt lakását havi 800 pengőért al­
bérletbe adta. A bizottság úgy dön­
tőit. hogy a lakást elveszi Grün- 
wald Sándortól és lakbéruzsora ói­
mén megtéteti ellene a feljelentést. 
A lakást azután egyhangúlag az 
ugvanosak kérvényező Anlalffy J°” 
zísfnek juttatta. Ugyanebben a ház­
ban II. emeleti üresen álló lakás1 
3 kérelmező dr. Brüll Henrlkné- 
nc-k adta. Mindenesetre Molnár bi 
zotlsági tag felszólalása után le ki 
\ánta szögezni a bizottság, hogy 
egy család 2 szobásnál nagyobb la­
kást semmi körülmények közölt sem 
kaphat, tehát a 3 szobás lakásból 
fennmaradó 1 szobát a bérbevevő 
köteles kiadni. Ugyancsak meg­
kapta a Bethlen-u. 32. szám alatti 
lakást a kérelmező Siska János 
asztalosscgéd. _ „

A Zenede épületében lévő. volt 
zeneterem helyiségét Komáromi Jó­
zsef eipétomester és Komáromi 
József cipészmester kérték és kap 
ták rneg üzlethelyiség céljaira.

Vita a városépítés 
körül

Ismét heves és termékeny vita 
Alakult ki a városépítés, a károk 
kijavítása körül egy ajánlattal kap­
csolatban. Az ajánlattevő Berkovits 
Emil a városháza épületében lévő 
Mcinl-cég nevében 50.000 P-t aján­
lott fel ajándékképpen a városnak, 
mindenesetre azzal a kikötéssel, 
hogy a cég továbbra is megkapja 
a helyiséget. Molnár bizottsági tag 
ezzel kapcsolatban nyomatékosan 
utalt arra, a midikor leszögezte 
már, ne legyen elvvé az üzlet 
helyiségek és líikdsok odítólésénó- 
hogv csak azok kaphassanak lakást 
és üzlethelyiséget, akiknek pénzük 
\an. [gv a kisembenek teljesen ki­
semmizettnek és kijátszótoknak 
i-rezhetik magukat. Dr. Erdős bi- 
zollsági tag ugyancsak ellene van 
H javaslatnak és az ulcabizalmiaK 
lend-zerónck megszervezését sür- 
-.r-u. Ezeknek kötelessége lenne, 
beg) pontosan állapítsák meg ut­
cák szerint a 'kijavítandó károkat,
. / újraépítendő épületeket. Dr. Lé 
vay múltkori javaslatára, vissza 
iérve leszögezte, hogy pénzt kell te­

remteni az építkezések megkezdé­
sére. A vitát Sarcra Lajos bizott­
sági tag felszólalása fejezte be, aki 
döntő módon hangsúlyozta, hogy 
mindenféle részletpróhálkjozásvktóll,
amotyek úgysem vezetnek kielégítő 
eredményre, cl kelt lekinicni ebben 
a kérdésben. Az egész országot ál­
fogó és központilag irányított terv­
vel lehet csak megoldani az újjá­
építés kérdését, erre sürgősen fel 
kell hívni a pénzügyi kormányzat 
figyelmét, a kormányzatnak pedig 
komoly lehetőségeket nyújtó újjá­
építési törvényt kel! hoznia

Mindezek után Berkovits Emil 
ajánlatát egyhangúlag elvetették.
Az üzlet sorsát nyilvános verseny- 
tárgyaláson kívánja eldönteni a bi­
zottság. , ....

Az ipariskola épületében levő 
volt üzlethelyiséget Kövy Dczsőné 
kapta. A bérbeadás kérdését azon­
ban az egyik bizottsági lag bejelen­
tése alapján újra tárgyalta a jog­
os pénzügyi bizotUág. mert olyan 
adatok merültek fel. amelyek azt 
bizonyítják, hogy Kövy Dezsőim 
múltbeli viselkedése alapján nem 
kaphatja meg az üzlethelyiséget.
A bizottság előbbi döntését meg­
változtatta és a helyiséget az újból 
kérelmező Porudnyák Dczeőnenek 
jullatta.

Bizottságot küldött ki a műszaki 
ügyosztály kebeléből a jog- és pénz­
ügyi bizottság a téglagyárban _ el­
szenvedett károk megállapítására. 
Ugyancsak szükségessé vált az új 
téglaárnk megállapítása, amelyre 
vonatkozóan kormánybiztosi intéz­
kedést kér.

A Nagyerdőn lévő
városi ingatlanok 

bérbeadása
A Nagyerdőn lévő kisbüffél a 

lcgméltányosabb ajánlattevő, Szal- 
kay Árpád cukrász kapta kél évre, 
évi 3000 pengő bérért. A strand­
fürdőn lévő lerraszoa büffet Ka- 
csari-Csonlos János, a Simi bácsi 
néven ismert népszerű vendéglős 
kapta bérbe 3 évre, havi 150 F-ert.
A strand területén lévő trafikot 
Sterbinsrky Lászlónénak, mint 
egyetlen ajánlattevőnek juttatta a
bizottság 3 évre, későbbi jogelis­
merési díj megállapítása melletti.

Az uj villany-, gáz- és 
vízdíjak

Bankovách Alfréd világítási vál­
lalati igazgató kimerítő és alapos 
előadásában terjesztette a város a 
jog- és pénzügyi bizottság elé a 
szükségessé vált új villany-, gáz- és 
vizdijak emelései. A legnagyobb ne­
hézség a villanytelep megrongált
állapota mellett a szénáraknak a 
szállítási költségekkel _ együtt értett 
nagymértékű emelkedése. Új beru­
házásokra, valamint a villanytelep 
felépítésére kölcsönlehetősége a va­
rosnak nincs. Szüksége van tehát 
általában a bruttó bevétel 5/o-ura. 
Mindegeknek a ligyolembevéleleve. 
az új villanyárakat motorhajtásra 
szolgáló áramnál 1.50-röl 4.50 P-re, 
világítási áramnál 2 P-ről 8 P-re
május 1-töl visszamenőleg, a gáz 
árá.t — a teljesen tönkrement gáz­
gyár helyeit jelenleg csak földgáz­
szolgáltatás van — 60 fillérről 3
p-re, a víz köbméterét pedig 60 
fillérről 4 P-re kívánja emelni, 
tlendkíviil heves és hosszas vita 
alakult ki az áremelések körül. Vé­
gül a bizottság többségének döntése 
s„érint a világítási áram áránál az 
üzemi bizottság 8 pengős javaslatai 
fogadták el kilowattonként, a víz 
köbméterét 3 P-ben állapítottak 
meg, a gázét 2 P-ben. A vízszol­
gáltatással kapcsolatban még kot 
fontos elvi jelentőségű döntést ho­
zott a bizottság, egyrészt új sza­
bályrendelet kidolgozását es köz­
dűlőn elé terjesztését kívánja a 
vízhasználat lakókra hárításának 
dija értelmében, valamint a külső­
ségeken lévő közkúlak díját olyan 
területeken, ahol vízvezetéki csövek 
nincsenek beópüve, eltörli.

Az általános díjemelésekkel kan

csokiban a bizottság elé terjesz­
tette a város a fürdők új díjszabá­
sát. E szerint kádfürdő a jövőben 
8 P lesz 4 P helyeit, lliermáHürdu 
ugyancsak 8 P, fedett uszoda dija 
3 P helyeit szintén 8 P. A strand­
fürdőn a gyermekjegyet 3 P he­
lyett 5 P-bcn, a felnőttjegyet 5 I 
helyett 7 P-hcn állapította meg.
A Népfürdő múlt ülésen megálla­
pított 3 P-ös beléptidíja / marad. 
Érvényben marad továbbá a tíz- 
szelvényes kedvezményes árú belé­
pőjegyek rendszere, valamint a. 
diákoknak és gyermekeknek cso­
portos látogatás esetén nyújtott 
kedvezmény.

A villamos uj árai
Pj díjszabást állapított meg a bi­

zottság a Helyivasút jegyeire vo­
natkozóan. K szerint szakaszjegyek 
a jövőben 2 P-sö-k lesznek, vonat­
jegy ára 3 P. A két útra szóló beli 
jegyek rendszerében 15 P-ös árat 
állapított meg a bizottság köztiszt­
viselők és diákok számára, 4 útra 
szóló hetijegy ezentúl 25 P. Szabó 
Kálmán polgármester felszólalási 
ulán nyomatékosan leszögezte a bi­
zottság, hogy ezeket a kedvezmé­
nyeket valóban csak a?,ok kaphat­
ják- akiknek szükségük van rá 
munkájuk folytalásá érdekében. 
Ugyancsak foganatosítania kelt a 
di breceni Helyi Vasútnak a vágó­
hídra vonatkozó vonalépités sür­
gős befejezését. Hozzáfűzte inég a 
bizottság Szlgethy bizottsági tag 
felszólalása illán, hogy a tanuló- 
jegyek — beleértve elemi iskolá­
soktól egyetemi hallgatókig —- nyá­
ron is érvényben maradnak.

A Föld Fia
m

Cukorügy
A mull ülésen felvetődött bizo­

nyos tisztázatlan cukoriigyre vo­
natkozóan Szabó Kálmán polgár- 
mester leli bejelentést. A vizsgálat 
— mondotta — folyamatban van. 
Eredményéről a következő ülésen 
kimerítő jelentést tesz- Addig is 
azonban leszögezni kívánja, bog? 
Dümsödy tanácsnoknak a vizsgálat­
tal kapcsolatos szerepe teljesen 
tisztázódott.

Tárgyalta még a bizottság 
Ka'enda Lóránt műszaki ügyosz­
tály vezetőjének előadásában az új- 
bóí bevezetendő telekérlékadó rend­
szerét. A telekérlékadó újbóli beve­
zetése időszerű, annál is inkább, 
mert c szerint a szociális elgondo­
lás szerint a kiscxisztenciák kisebb 
mértékben adóznak. Az adókulcs 
mindössze fél százalék. Majd a vá­
ros állal közellátási célra kért 
500.000 P-ös kölcsönről szóló be­
terjesztést tárgyalta a bizottság. A 
kölcsönre vonatkozóan ajánlatot 
tolt a Magyar Általános Hitelbank 
120.000 P-ig, az. Alföldi és a Deb­
receni Első Takarék szintén 120—- 
120 000 F-öa, a Városi Takarék 
80.000 P-ig és a Tiszántúli Körzeti 
Bank 60.000 P-ig. A jog- és pénz­
ügyi bizottság a beterjesztést tudo­
másul vette és azután az ülés még 
néhány kisebb je'cntőségü ügy tár­
gyalása után a késő esti órákban 
véget ért. h. z.
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Boldog, ki mindig újra kezd 
Boldog, Hit az élei maraszt 
Boldog, aki vígan kaszál.
Bo'dog, aki paraszt. ^

— Igen, én mindenI h/fci- 
kezdtem — mondja Süld Pé­
ter s barna, merész tekin­
tete megkeresi a mcsgyekö- 
oct. — Tessék nézni, ez a kő 
döntötte el az életemet.

Csodálkozna nézek az egg 
szerű fehér, lyukacsos ter­
méskőre, majd a munka- 
mart kézre, melyen az erek 
ujjnyivastagra duzzadtak.

—' Napszámosember fia 
nagyok — felel néma kérdé­
semre. — Gyermekkorom a 
U gnagyobb nélkülözésben 
telt el. Négy elemit jártam 
de akkor kivett apám az is­
kolából, hogy kenyeret ke­
ressek.

Tízéves korában?
Igen, nuir akkor meg­

kezdtem a napszámos ke­
serves életét. Répát egyesi 
teltem kezdetben a Nagyim 
Ion...De borzasztó volt, hogy 
a sáros föld rászáradt a ke­
zemre, lábamra. Tízéves ko­
romban kezdtem ökölbeszo­
rított kézzel járni. Nemcsak 
azért, hogy igy nem érez­
tem a piszkot,' hanem gyű 
löieltcl is. amit ereztem a 
emberek iránt.

— És meddig bírta ezt az 
életet ?

— Meddig? Tizenöt ke­
gyetlen évig. Dehogy tizen­
öt, hiszen éreztem apám cl 
rontott, gyümölcsléién öl 
ven évét is. Mindig hajnal 
ban kelni, mikulásig dol­
gozni és soha semmire se 
vinni, ez volt a sorsunk. De 
nemcsak nekünk, minden 
keserves napszámosnak.

— Mikor szántott, mégis 
nem talált valami örömet a 
munkájában ?

— Nem. — Én sohase hal­
lottam pacsirtát énekelni, 
nem láttam, hogy napról- 
napra érik a vetés. Nagy­
apám is ezt az életet élte, 
lehet a többi elődöm is.

— Nem tudott valami kis 
périil félretenni ?

Pénzt ? Azért dolgoz­
tául, mert a gyomrom meg­
követelt mindennap egg da­
rab szalonnát és kenyeret. 
Többre sose telt. Egy-egy 
öltöző ruhát kaptam, ha
■seoioicDeoicDioeae

szegődött, szógának mentem, 
de akkor meg öt ember he­
ll,ett is kellett dolgozni. 
Szidlak, mint egg kutyát, 
akár hová mentem.

— És, és nem tudott segí­
ti ni ezen a nyomorúságos 
életen ?

— Lázadni csak magam­
ban lehetett. Nagyon tudtak 
sokszáz éven keresztül vi­
gyázni arra, hogy mi fogjuk 
hr a szánkat.

— Nős ember Péter bá­
csi?

- Igen, megházasodtam.
A feleségem is szegény leány 
volt. Szerettük egymást és 
megosztottuk a nyomorúsá­
got. De aztán jött a három 
gyermek egymásután es mi­
nél komiszabb erővel dol­
goztam. annál rongyosabb 
jelt a ruhám. Annál jobban 
horgolt a hasam. Tizenöt ev 
keserves munkáján nem nő­
hettem egy vékás /oldd. Pe­
dig de sókat álmodoztunk 
róla. Építünk egg kis föld­
kunyhót, ami igazán a mienk 
lesz.

- Most boldog Peter bá­
csi ?

— Nem lehet azt csak úgy 
mondani. Mégis eljött az idő. 
mikor megmutathatom, hogy 
én is ember vagyok. Az cn 
kezem nyomában is lakiul 
majd áldás.

Végig tekint a hullámzó 
árpaieiigercn, a most esi­
rázó tengerin, két kis ökrni 
és szemében emberfeletti 
boldogság ragyog. Álla ke­
ményen elöreugrik, ahogy 
mondja:

- Tíz hold föld, amit igé­
nyeltem cs megkaptam. 11- 
hóld, de nekem királyság, 
elet ez !

Lehajol, óvatosan felvesz 
egg darab barna rögöt, £* 
csendben morzsolja. Az ős­
paraszt gyöngédségével. Mel­
lette állók, eltűnik idő. tér. 
csak a bütykös ujjak közi 
szélporloll rögöt látom, 
mely visszaszáll, mint áldo­
zati füst. Ebben a: egy em­
berben egész sor elnyomott, 
kivetett napszámos kél áj 
életre s tudom, inig a Sülő 
Péterek kezén lesz a föld. 
eddig nem lesz éhes ember 
ebben az országban.

K. Nagy Magdo.
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A Magántisztviselők Igazoló Bizottsága
munkát végez

A magám tisztviselők Szakszervezet* 
Igazoló-Bizottságánuk határozatai:

1. Uray Sándor ref. lelkészt, a Deb­
receni Eleő Takarékpénztár Igazgató 
ságának alelnökét az Igazoló Bizott­
ság igazgatósági tagságától meg­
fosztja.

Indokolás : Az Igazoló Bizottság 
tényként állapítja meg, de saját val­
lomásából is kitűnik, hogy nevezett 
az ellenforradalmi hadseregben tá­
bori lelkész i működéséért nemzet- 
védelmi kereszttel lett kitüntetve, to­
vábbá, hogy két évig a Haendel prof. 
vezetése alatt álló nácibarát fasiszta- 
egyesület tagja volt, ott az egyesület 
felkérésére előadásokat tartott és sa­
ját bevallása szerint megtisztelve 
érezte magát, hogy ezekre az előadá­
sokra őt meghívták, habár ezek az 
előadások nem voltak politikaiak. Az 
elmúlt 25 év alatt számos kitüntetést 
kapott. Az Igazoló “Bizottság őszinte 
és igaz tisztelettel viseltetik minden

lelkipásztor iránt, aki egyházának i 
dolgaival foglalkozik, de ez a tiszte­
let nem vonatkozik azokra, akik az 
oltári szentséget a banktrezorok szent­
ségével tévesztik össze.

2. Az Igazoló Bizottság Torma 
Lajos vezérigazgatót igazolja ugyan, 
de kimondja, hogy vezető állást nem 
(Ölthet be és céget nem jegyezhet.

3, Az Igazoló Bizottság Kökényest 
Katalin banktisztviselőt azért, mert 
az Ébredő Magyarok Egyesületének, 
a MOVE-nak és a Keresztény Nem­
zeti Ligának tagja volt, a szakszerve­
zet tagjai sorából kizárta, egyidejű­
leg állásától felffüggesztette, azonban 
nyugdíjigényét meghagyta.

Indokolás i Nevezett olyan fasiszta 
egyesületeknek volt tagja, amelyek 
szélsőséges jobboldali magatartásuk­
nál fogva a munkásosztály határo­
zott ellenségei voltak. Súlyosabb Íté­
letet csak azért nem hozott az Igazoló 
Bizottság, mert mevállapítáal. nyert.

értékes tisztogató

hogy ott különösebb aktív tevékeny 
séget nem fejtett ki.

kökényest Katalin az Igazoló b' 
•zottság ítéletét a budapesti NépbirO 
sághoz megfellebbezte, addig a- u 
ban, míg a Népbíróság dönt. az U*- 
zoló Bizottság állásától felfügge»- 
tette. Az Igazoló Bizottság a fellebbe­
zést sürgősen átteszi a budapee i 
Népbírósághoz.

4. Az Igazoló Bizottság Kökény«» 
Mária banktisztviselőt igazolja úgyin- 
de nyilvános feddésben részesíti.

Indokolás : Kökényest Mária 
szú ideig az Ébredő Magyarok b*-’f 
-liléiének tagja volt.

Az Igazoló Bizottsal-
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Ifjúság és háború

„Oldott- kéve" címen ír Zi- 
bíy Lajos a magyar ifjúság­
ul ' a Szabadság című démo­
tikus lavhan.

A Magyar Demokratikus If­
júig; Szövetségbe tömörült if­
júsághoz fordul és intő példa 
j^npen állítja elébiik az elmúlt 
fvek ifjúságát. Magyarorszá­
gon i'-t évvel ezelőtt- epernél 
iiibb ifjúsági egyesület műkö­
dőit egymástól teljesen függet- 
Ipntil. sőt legtöbbször egymás 
pllpn. Kathojikus és protestáns 
ifjúsági egyesületek nemcsak 
egymással álltak sz-»m!>en. ha­
nem saját alszervezeteikke! is. 
\- jfificigot- minden egyesület- 
i1Pa más magyarságra oktatták 
G voll olyan ifjú, aki 15 egye­
nletnek is tagja volt éli 
lelte lehetségessé, hogy a Gi­
psen r:v;!en. módszeresen fél­
revezet ti ifjúság ellenkezés 
lékül tűrte el később a néme- 
tek irányítását.

.4 mni ifjúság első feladnia 
a gyakorlati kérdések megöl- 
étiában való■ részvétel. N-un 
elég, sőt nagyon kev '■ i a kiál- 
1-5--'. amely azt mondja, hogy 
Hitler magyar zsoldosainak ál­
dozatai vagyunk. Most nem 
krViani kell. — ezt egy ;wel 
ezelőtt kellett volna, .mikor 
még nem lett volna késő. Ma 
dolgozni kell A 12 programm- 
norlb gyakorlati feladatok­
ra,- k-'l szerepelni. És nvnde- 
nck' öti teljes egység kell a 
demokratikus ifjúság sorai­
ban.

Kétségtelen, hogy az első vi­
lágháború idején minden bal­
oldali gondolkodású ember a 
radikális polgártól a kommu­
nista munkásig antimilibarista 
és pacifista volt, akár a „köz­
ponti hatalmak“ (német-oszt- 
r:-k-macy a r-török-bolgár szö­
vetség). akár az „antant“ (an- 
gol-franeia-orosz együttes) ol­
dalán küzdöttek hazája hadai : 
•laur.s f's Liebknecht. Romain 
Rohand vagy Ady Find re tel­
jesen egyek voltak abban, 
hogy a háború embertelen 
szörnyűség. olyan eszköz, ame­
lyet semmi cél nem szentesít­
het, amelyet a nemzetek kö­
zötti viták elintézéséből örökre 
ki kell kapcsolni. Háborúelle- 
nes volt, kivált a küzdelem má­
sodik felében minden ország­
ban az öntudatos munkásmoz­
galom. amely mindenütt köte­
lességének tartotta, hogy ha 
kel!. a harci készség belső fel- 
bomlasztásával is véget vessen 
az esztelen és céltalan vé­
rengzésnek. Az 1914—18-as
háborúban a baloldali szellem 
semlegesen állott a küzdő fe­
lek között, közömbös volt szá­
mára, ki lesz a háború nyerte­
se. lényegesnek csak azt tar­
totta, hogy a vesztes maga a 
háború legyen.

A második világháborúban a

Gyermek- és művészi
felvételektisst« ion
ól helyiségében, Piac-u. 43. 
Svetics I. épület

demokrácia, a baloldaliéig, a 
munkásmozgalom nem maradt 
semleges, hanem habozás nél­
kül Németország ellen fordul­
va a szabad nemzetek pártjára 
»Holt, s nemhogy ellenezte 
volna a harcot, hanem kitar­
tásra, hősiességre lelkesítette 
s diadalra tendítétt© a szöv^t- 
ségese-k seregeit.

Következetlen volt-e e-z. a 
magatartás ?

Semmiképpen. Mert. míg az 
első világháború közönséges 
imperialista küzdelem volt, az 
egyes háborús kormányok mö­
gött lappangó nagytőkés cso­
portok harca a nagyobb pro­
fitért, a buaásabb haszonért, a 
gyarmati ki zsákmányol ás új, 
szabad vadászterületeiért, ad­
óig a második világháború — 
bármily különösen hangzik is 
ez — a béke harca volt a há­
ború ellen. Az egyesült, nem­
zetek igenis ezért ragadtak 
fegyvert, hogy soha többé ne 
kelljen fegyvert ragadni, hogy 
megszűnjék az ököljog raga­
dozó világa. Ezért. a háborúért 
minden lélekből háborúMlenes 
és szab a dsá gszer elő embernek 
lelkesednie kellett: aki itt sem­
leges tudott maradni, vagy áki 
sopánkodva tördelte a kezét, 
hogy minek is ez a rettentő 
pusztítás és vérontás, az n?m 
látta tisztán, hogy miről van 
szó. vagy pedig egyszerűen a 
reakciót, támogatta.

Amennyire különbözött egy­
mástól minden külső hasonló­
ság ellenére« két világháború 
benső lényege, ugyanannyira 
kell különböznie az új béke 
megalkotásénak is a régitől.

Ahogy az első világháború 
az imperialista érdekcsoportok 
háborúja volt, ugyanúgy s rá­
következő béke-rendszernek 
az volt a hibája, hogy valójá­
ban nem a népek biztonságát 
igyekezett, megóvni, hanem a 
győztes államok uralkodó osz- 
• Myainak a profit-ér deKeit. 
Bármennyi. szép szó hang­
zott is el, bármennyire őszinte 
polgári jószándék buzgólkodott 
is a Népszövetség körül, mégis 
csak az bizonyosodott he. hogy 
nemzetközi békét osztálybéke 
nélkül, alkotó munkál a mun­
kásság nélkül. Népszövetséget 
nép nélkül csinálni nem lehet 

A második világháborút 
olyan békének kell lezárnia 
amely az összes nemzetek 
igazi népi rétegeinek, földmű­
ves, ipari és demokratikus- 
pzociálií'an gondolkodó ért 
miségi munkásainak a köz­
akaratán nyugszik. Ezért ke,., 
hogy a béke megalkotásánál 
döntő szava legyen a világ 
egyetlen igazi munkásállama- 
nak, a Szovjetuniónak, s hogy 
a győztes angolszász nagyha­
talmak képviselőinek ajkán a 
brit birodalom és az Egyesült 
Államok munkásosztályának a 
hangja is megszólaljon. Mint 
évszázadok óta a világ minden 
háborújában, a legnagyoob 
véráldozatot, most is a nép 
adta, s a harcoló nép kivívia 
győzelmét a dolgozó nép 
kotla békének kell megkoro 
nézni a.

KARDOS PJL

Nyílton

héten hirdetek
Elida, Hudnum, Tosca, 4711, 
kölni és púderek, kéz és arc­
krémek. Farafln es hajolajok, 

Olla, Primeros, Donna 
gumicikk különlegességek.

Solti, Sas-utca 2.

Súlyos sérelme a jövő évi 
közeliátás biztosításának az a 

szerintünk -- érthetetlen és 
indokolatlan lassúság és közö­
nyösség. melynek következté­
ben a debreceni határban folyó 
mezőgazdasági munkáltatok 
messze mögötte maradnak az 
ország többi részeinek. Míg az 
ország gazdatársadalma lelkes 
munkával és emberfeletti erő­
feszítéssel küzd kenyerünk biz­
tosításáért. addig Debrecenben 
szántatlan, vetetten földek vár­
ják a csodát.

Megütközéssel olvassuk most 
a „Tiszántúli Népszava“ teg­
napi számában Nándor Ernő­
nek. a debreceni Termelési Bi­
zottság megbízottjának nyilat­
kozatát. melyben indokolni pró­
bálja a mezőgazdasági munká­
latok elhanyagolását. A mun­
kaerő hiányára hivatkozik, hol­
ott ugyanez az indok érvénye­
síthető lenne az ország bár­
mely más területén, az idő rö­
vidségére hivatkozik, holott a 
debreceni naptár pontosan 
egyezik az ország bármely ré­
szének naptárával.

..Jó politikus vagy jó színész 
kitűnő hatásokat érhet el rög­
tönzésekkel — mondja többek 
közt —, a mezőgazdaságban 
azonban nem lehet rögtönözni.“

Hét hónap telt el Debrecen 
felszabadulása óla. A mezőgaz­
dasági idény végéig még hát­
ralévő idő valóban rövid, de 
joggal kérdezzük: vájjon az 
eltelt hét hónap alatt elvégez­
te-e mindenki a nemzet és a 
föld iránti kötelességét '( Az el­
telt hét hónap alatt rengeteg 
alkalom nyílott a nehézségek 
elkerülésére, yz akadályok el­
hárítására. Nem nevezhetjük 
rögtönzésnek azt., amelynek 
megoldására hosszú hónapok 
adtak lehetőséget. Bár meg 
kell jegyeznünk, hogy a jó po­
litikus és a jó színész is már 
jóelöre kigondolja és begya­
korolja ..rögtönzéseitmelyek 
éppen ezért idézik elő a hirte­
len ötlet kirobbanó sikerét.

Ha csak a feketekereskede­
lemmel foglalkozókat állították 
volna be mezőgazdasági mun­
kára, már ez is nagy mérték­
ben enyhítette volna az idő és 
munkaerő hiányának problé­
máját.

A továbbiakban a vetőmag 
hiányát említi meg. Elismer 
jük, hogy ezen a téren való 
ban mutatkoznak nehézségek. 
Fel hívjuk a figyelmet azonban 
arra, hogy napraforgómag el­
adásából hosszú időn keresztül 
hatalmas összegeket kerestek 
a zugárusítók. A közellátási 
szervek egyre-másra intézik 
felhívásaikat a napraforgó fo­
kozottabb termelésére; úgy 
véljük, indokolt lett volna en­
nek a termelés szempontjából 
úgyszólván teljes egészében 
kárbament mennyiségnek 
felhasználása.

Indokokat, mentő körűimé 
nyékét mindig találunk. Az or 
szüq érdekeit azonban nem vé- 
dö beszédekkel szolgálhatjuk 
hanem munkával, kötelesség 
tudó becsületes termeléssel.

H. F.

Aki tud
DF. 281 rendszámú 250- 
köbcentis Ogar gyártmá­
nyú motorkérékpárról, 
magas jutalom ellenében 
értesítsen, y

Pap János
Debrecen, Virág-utca 15

A Nemzeti Főtanács ülése
A Nemzeti Főtanács május 

15-én délután ülést tartott, me­
lyen Gerő Ernő elvtárs keres­
kedelem- és közlekedésügyi 
miniszter és Nagy Ferenc új­
jáépítési miniszter letette a fo­
gadalmat, illetőleg az esküt.

A tanács ülésén szobák erűi­
tek azok a listák is, melyek a 
háborús bűnösök nevét tartal­
mazzak. A háborús bűnösök 
harmadik hivatalos listája rö­
videsen megjelenik.

Szakszervezet 
és a haladó értelmiség

A magántisztviselők szakszerve­
zete, melybe a haladó értelmiség 
■lágyrésze tömörült, komoly lór­
in óban látott hozzá szerevzete újjá­
építéséhez. Ez a munka hármas 
síkon mozog :

1. Gazdasági.
2. Társadalmi.
3. Politikai.
Gazdasági síkon a szakszervezet 

megkötötte kollektív szerződését a 
Kereskedő Társulattal. Ez a szer­
ződés is mutatja a szakszervezet 
komoly törekvéseit az ország újjá­
építésére, amit az is bizonyít, hogy 
nem törekszik a bérek és árak kö­
zött futóversenyt rendezni. Mér­
sékelt bérköveteléseink nem jelen­
tik azt, hogy kisebb darab kenye­
ret akarunk „ dolgozóknak jut­
tatni,hanem csak azt, hogy számo­
lunk az ország tényleges gazdasági 
helyzetével és a munkásosztály, va­
lamim az egész nemzet legdöntőbb 
kérdését akarjuk előtérbe állítani: 
a termelést.

Társadalmi síkon arra törek­
szünk, hogy a szakmákat erősít­
sük, ápoljuk az egyes szakszerre, 
zetrk között a kölcsönös jó vi­
szonyt. A kollektív szerződés ki­
mondja, hogy tisztviselő munka­
vállaló csak az lehet, aki szakszer­

vezeti tag. Ezzel az indifferens |ö 
megek bekerülnek a szakszerve­
zetbe és a szakszervezeti nevelés 
hatása alatt a munkásosztály hasz­
nos tagjai lehetnek.

Politikai síkon legfontosabb kö­
telessége a szakszervezetnek a ne­
velés, felvilágosítani a tagokat a 
legfontosabb gazdasági és társa­
dalmi, politikai kérdésekről. Nem 
pártpolitikát űzünk, hanem osz- 
lályharcossá akarjuk tenni a szak 
szervezeti tagokat. Mert gazdasági 
harcot politikai célkitűzések nélkül 
folytatni nem lehet. Amit ma elér­
nénk gazdasági síkon, azl holnap a 
politika ledöntheti.

A szakszervezet egyik legfonto­
sabb feladata az Igazoló Bizottság 
működése. Az Igazoló Bizottság a 
méltányosság és az emberiesség 
elvi álláspontjára helyezkedik, de 
nem hajlandó tűrni, hogy ugyan 
azok a reakciós és fasiszta eleinek 
akik az elmúlt rezsimet gátlás 
nélkül kiszolgálták, ma is vczelü 
helyen működjenek és szabotálják 
a termelést.

Mindent egybevetve tehát a szak- 
szervezet halad a maga elé kitűzö'l 
aszály-harcos úton a nagy cél: a de­
mokratikus Magyarország felé.

Kővári I, á s z I ó.

Gulyás Pál emlékünnepet tartott 
az Ady Társaság

Bensőséges, szép és nagyon 
tartalmas emlékünnepély ke­
retében idézte a Déri-muzeum- 
ban az Ady Társaság a pon­
tosan egy esztendeje elhalt 
nagy debreceni költő, Gulyás 
Pál emlékét.

Gulyás Pál életműve tavaly, 
1944 májusában befejeződött. 
Korán és törötten. Amint 
Szabó Árpád bevezető elő­
adásában mondta, egy olyan 
korban, a magyar nép és a 
magyar szellem egy olyan el­
esett állapotában, hogy szinte 
örülnünk kellett halálánák. 
Egy testben és lélekben töré­
keny költő és ember halálá­
nak, aki sok mindent már ré­
gen előre látott a bűnös ve­
zetői révén a magyar népre 
sújtó tragédiából és a tragédia 
csak a vakok és érzéketlenek 
által nem látott és nem érzett, 
vagy az eleve gazemberek ál­
tal látni nem akart következ­
mények kétségtelen előjelét, a 
német megszállás nyomasztó 
terhét nem bírta elviselni. A 
költő, hangsúlyoznunk kell 
azonban, nem volt a nép em­
bere. A nép ellen semmi­
esetre sem érzett és ha már

Figyelem! Figyelem!
tisztelettel ét testiem n. mm. 
líiimet, h így Széeliényi-u. í 
ilatti műhelyem júnite l-ci 
megszűnik. Vállalási hírig <• 
nősen a mai napló! 1 o\ 
likasomon teljesítek. i. V.ú. 
üdvözlettel- BARÁTH GÁE! 
kalapos, Burgondia-u. 21. sz

ezt az ellentétel felvetettük, 
sokkal inkább mellette állt. 
Ebből magyarázható, mint ahogy 
Kardos Pál alapos és egész 
költői pályáját átölelő megem­
lékezésében kiemelte sok és 
tisztázandó alkalomszerüség is 
életművében. Nem a mi em­
berünk volt, de mint a ma­
gyar kifejezés nagy művészé­
nek, a kétségtelenül nagy köl­
tőnek tiszteljük emlékét.

Kovács Ferenc Gulyás 
Pálról, az emberről szóló 
visszaemlékezése és Tóth Endre 
Gulyás Pálhoz intézett két 
verse : Válasz egy elkésett hí­
vásra és Sírás helyett után fő­
ként a költő beszélt, Aba 
Ildikó, Horváth Jenő és Poór 
Jenő a Csokonai-szinház mű­
vészei, Juhász Iza és Pongor 
Éva mutattak be mélyen átélt 
és kitünően előadott részleteket 
müveiből. Az ünnepség Juhász 
Géza zárószavaival ért véget. 
Legyünk népiek, — mondotta 
— legyünk demokraták, de az 
egyetemes népit szolgálva. Ve­
gyük például az egyetemessé­
get Gulyás Pál szelleméből, 
legyünk népiek, de ne fajba 
gubúzva, hanem kitárulkozóan 
a /okon

Uc portálták!
Schim.elti G iborné
j v,(.r Jenny, Debrecen, Hu 

n> adi-u lb alatti lakóul a get. 
iuból, Hatvan-u. 50. alól Ausz­
triába vitték. Aki tud felőle 
'oo. - v jutalom ellenében ad 
ion Hírt. Arcló Józseféé, Buda 

ro-t. Vilma; császár-öt 41.
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Ifjúság és háború
N É F L ö r

„Oldott, kéve“ címen ír Zi- 
lah.v Lajos a magyar ifjúság­
ról a Szabadság című demo­
kratikus lapban.

A Magyar Demokratikus If­
júsági Szövetségbe tömörült if­
júsághoz fordul és intő példa 
képpen állítja elétetik az elmúlt 
évek ifjúságát. Magyarorszá­
gon öt évvel ezelőtt ezernél 
több ifjúsági egyesület műkö­
dött. egymástól teljesen függet­
lenül, sőt- legtöbbször egymás 
ellen. Katholikus és protestáns 
ifjúsági egyesületek nemcsak 
egymással álltak szemben, ha­
rcin saját alszervezeteikke! is. 
Az ifjúságot minden egyesület­
ben más magyarságra oktatták

volt olyan ifjú, aki 15 egye­
sületnek is tagja volt el) 
tette lehetségessé, bogy a tel­
jesen erőtlen, módszeresen fél­
revezetett ifjúság ellenkezés 
nélkül tűrte el később a néme- 
lek irányítását.

A Kitűnőek Iskolája - lett vol­
na hivatva arra, hogv legalább 
a vezető helyekre állítandó né­
hány száz ifjút kellő felké­
szültséggel bocsássa ki az élet­
be, ele ezt az intézményt, is el­
gáncsolták az akkori 1 let éke- 
go le.

A mai ifjúság első feladata, 
a gyakorlati kérdések megol­
dásában való- részvétel Nem 
elég, sőt nagyon kevés a kiál-. 
H« amely azt mondja, hogy 
Hitler magyar zsoldosainak ál­
dozatai vagyunk. Most nem 
kiáltani kell, — ezt egy ívvel 
ezelőtt kellett volna, „mikor 
még nem lett volna késő. Ma 
dolgozni kell. A 12 programm- 
nontban gyakorlati feladatok­
nak kell szerepelni. 15s minde­
nekelőtt. teljes egység kell a 
demokratikus ifjúság sorai­
ban.

Kétségtelen, hogy az első vi­
lágháború idején minden bal­
oldali gondolkodású ember a 
radikális polgártól a kommu­
nista munkásig antimilitarista 
és pacifista volt, akár a „köz­
ponti hatalmak“ (ném-et-oszt- 
rak-magyar-török-bolgár szö­
vetség), akár az „antant“ (an- 
gol-franeia-orO'Sz együttes) ol­
dalán küzdöttek hazája hadai : 
lau reg és Liebknecht. Romain 
Rolland vagy Ady Endre tel- 

. jesen egyek voltak abban, 
hogy a háború embertelen 
szörnyűség, olyan eszköz, ame­
lyet semmi cél nem szentesít­
het, amelyet a nemzetek kö­
zötti viták elintézéséből örökre 
ki kell kapcsolni. Háborúelle­
nes volt, kivált a küzdelem má­
sodik felében minden ország­
ban az öntudatos munkásmoz­
galom, amely mindenütt köte­
lességének tartotta, hogy ha 
kell, a harci készség belső fel- 
bomlasztásával is véget vessen 
az esztelen és céltalan vé­
rengzésnek. Az 1914—18-as 
háborúban a baloldali szellem 
semlegesen állott a küzdő fe­
lek között, közömbös voll szá­
mára, ki lesz a háború nyerte­
se, lényegesnek csak azt tar­
totta, hogy a vesztes maga a 
háború legyen.

A második világháborúban a

Gyermek- és művészi 
felvételek

GISSER fill
új helyiségében, Píac-u. 43. 
Svetics I. épület

demokrácia, a baloldaliig, a 
munkásmozgalom nem maradt 
semleges, hanem habozás nél­
kül Németország ellen fordul­
va a szabad nemzetek pártjára 
állott, s nemhogy ellenezte 
volna a harcot, hanem kitar­
tásra, hősiességre lelkesítette 
s diadalra lendítette a szövet­
ségesek seregeit.

Következetlen volt-e ez a 
magatartás ?

Semmiképpen. Mert. míg az 
.első világháború közönséges 
imperialista küzdelem volt, az 
egyes háborús kormányok mö­
gött lappangó nagytőkés cso­
portok harca a nagyobb pro­
fitért, a busésabb haszonért, a 
gyarmati kizsákmányolás új, 
szabad vadászterületeiért, ad­
dig a második világháború — 
bármily különösen hangzik is 
ez — a béke harca volt a há­
ború ellen. Az egyesült nem­
zetek igenis ezért, ragadtak 
fegyvert, hogy soha többé ne 
kelljen fegyvert ragadni, hogy 
megszűnjék az ököljog raga­
dozó világa. Ezért a háborúért 
minden létekből liáiborúellenes 
és szab a dság.sz er elő embernek 
lelkesednie kellelt: aki itt sem­
leges tudott maradni, vagy ‘aki 
sopánkodva tördelte a kezét, 
hogy minek is ez a rettentő 
pusztítás és vérontás, az nem 
látta tisztán, hogy miről van 
szó, vagy pedig egyszerűen a 
reakciót, támogatta.

Amennyire különbözött, egy­
mástól minden külső hasonló­
ság ellenére« két világháború 
benső lényege, ugyanannyira 
kell különböznie az új béke 
megalkotásának is a régitől.

Ahogy az első világháború 
az imperialista érdekcsoportok 
háborúja volt, ugyanúgy a rá­
következő béke-rendszernek *s 
az volt a hibája, hogy valójá­
ban nem a népek biztonságát 
igyekezett megóvni, hanem a 
győztes államok uralkodó osz- 
‘ályainak a profit-érdekeit. 
Bármennyi. szép szó hang­
zott is el. bármennyire őszinte 
polgári jószándék buzgólkodott 
is a Népszövetség körül, mégis 
csak az bizonyosodott be. hogy 
nemzetközi békét osztály-béke 
nélkül, alkotó munkát a mun­
kásság nélkül. Népszövetséget 
nép nélkül csinálni nem lehet 

A második világháborút 
olyan békének kell lezárnia, 
amely az összes nemzetek 
igazi népi rétegeinek, földmű­
ves, ipari és demokratikus- 
szociálisa n gondolkodó értel­
miségi munkásainak a köz­
akaratán nyugszik. Ezért kell, 
hogy a béke megalkotásánál 
döntő szava legyen a_ világ 
egyetlen igazi munkásál lámá­
nak, a Szovjetuniónak, s hogy 
a győztes angolszász nagyha­
talmak képviselőinek ajkán a 
brit birodalom és az Egyesült 
Államok munkásosztályának a 
hangja is megszólaljon. Mint 
évszázadok óta a világ minden 
háborújában, a legnagyobb 
véráldozatot, most is a nép 
adta, s a harcoló nép kivívta 
győzelmét a dolgozó nép a! 
kotta békének kell megkoro­
náznia.

KABDOS PJL

Ixf
héten hirdetek
Elida, Hudnurn, Tosca, 4711, 
kölni és púderek, kéz és arc­
krémek. Parafin es hajolajok, 

Olla, Primeros, Donna 
gumicikk különlegességek.

Solti, Sas-iitca 2.

Nyílton
Súlyos sérelme a jövő évi 

közelláíás biztosításának az a 
—• szerintünk — érthetetlen és 
indokolatlan lassúság és közö­
nyösség. melynek következté­
ben a debreceni határban folyó 
mezőgazdasági munkálatok 
messze mögötte maradnak az 
ország többi részeinek. Míg az 
ország gazdatársadalma lelkes 
munkával és emberfeletti erő­
feszítéssel küzd kenyerünk biz­
tosításáért, addig Debrecenben 
szántatlan, veíetlen földek vár­
ják a csodát.

Megütközéssel olvassuk most 
a „Tiszántúli Népszava“ teg­
napi számában Nándor Ernő­
nek, a debreceni Termelési Bi­
zottság megbízottjának nyilat­
kozatát, melyben indokolni pró­
bálja a mezőgazdasági munká­
latok elhanyagolását. A mun­
kaerő hiányára hivatkozik, hol­
ott ugyanez az indok érvénye­
síthető lenne az ország bár­
mely más területén, az idő rö­
vidségére hivatkozik, holott a 
debreceni naptár pontosan 
egyezi^ az ország bármely ré­
szének naptárával.

„Jó politikus vagy jó színész 
kitűnő hatásokat érhet el rög­
tönzésekkel — mondja többek 
közt —, a mezőgazdaságban 
azonban nem lehet rögtönözni.“

Hét hónap telt el Debrecen 
felszabadulása óla. A mezőgaz­
dasági idény végéig még hát­
ralévő idő valóban rövid, de 
joggal kérdezzük: vájjon az 
eltelt hét hónap alatt elvégez­
te-e mindenki a nemzet és a 
föld iránti kötelességét ? Az el­
telt hét hónap alatt rengeteg 
alkalom nyílott a nehézségek 
elkerülésére, az akadályok el­
hárítására. Nem nevezhetjük 
rögtönzésnek azt,, amelynek 
megoldására hosszú hónapok 
adtak lehetőséget. Bár meg 
keli jegyeznünk, hogy a jó po­
litikus és a jó színész is már 
jóelőre kigondolja és begya­
korolja „rögtönzéseitmelyek 
éppen ezért idézik elő a hirte­
len ötlet kirobbanó sikerét.

Ha csak a feketekereskede­
lemmel foglalkozókat állították 
volna be mezőgazdasági mun­
kára, már ez is nagy mérték­
ben enyhítette volna az idő és 
munkaerő hiányának problé­
májúi.

A továbbiakban a vetőmag 
hiányát említi meg. Elismer­
jük, hogy ezen a téren való­
ban mutatkoznak nehézségek. 
Felhívjuk a figyelmet azonban 
arra, hogy napraforgómag el­
adásából hosszú időn keresztül 
hatalmas összegeket kerestek 
a zugárusítók. A közellátási 
szervek egyre-másra intézik 
felhívásaikat a napraforgó fo­
kozottabb termelésére; úgy 
véljük, indokolt lett volna en­
nek a termelés szempontjából 
úgyszólván teljes egészében 
kárbament mennyiségnek a 
felhasználása.

Indokokat, mentő körülmé­
nyeket mindig találunk. Az or 
szag érdekeit azonban nem vé­
dőbeszédekkel szolgálhatjuk, 
hanem munkával, kötelesség 
tudó, becsületes termeléssel

H. F.

Aki tud
DF. 281 rendszámú 250- 
köbcentis Ogar gyártmá­
nyú motorkérékpárról, 
magas jutalom ellenében 
értesítsen.

Pap János
Debrecen, Virág-utca 15

A Nemzeti Főtanács ülése
A Nemzeti Főtanács május 

15-én délután ülést tartott, me­
lyen Gerö Ernő elvtárs keres­
kedelem- és közlekedésügyi 
miniszter és Nagy Ferenc új­
jáépítési miniszter letette a fo­
gadalmat, illetőleg az esküt.

A tanács ülésén szobaként 1« 
tek azok a listák is, melyek a 
háborús bűnösök nevét tartal­
mazzák. A háborús bűnösök 
harmadik hivatalos listája rö­
videsen megjelenik.

és a
Székszervezet 
haladé értelmiség

A magántisztviselők szakszerve­
zete, melybe a haladó értelmiség 
nagyrésze tömörült, komoly tor­
mában látott hozzá szerevzete újjá­
építés éhez, Ez a munka hármas 
síkon mozog :

1. Gazdasági.
2. Társadalmi.
3. Politikai.
Gazdasági síkon a szakszervezet 

megkötötte kollektív szerződését a 
Kereskedő Társulattal. Ez a szer­
ződés is mutatja a szakszervezet 
komoly törekvéseit az ország újjá­
építésére, amit az is bizonyít, hogy 
nem törekszik a bérek és árak kö­
zött futóversenyt rendezni. Mér­
sékelt bérköveteléseink nem jelen­
tik azt, hogy kisebb darab kenye­
ret akarunk a dolgozóknak jut­
tatni,hanem csak azt, hogy számo­
lunk az ország tényleges gazdasági 
helyzetével és a munkásosztály, va­
lamint az egész nemzet legdöntőbb 
kérdését akarjuk előtérbe állítani: 
:i termelést.

Társadalmi síkon arra törek­
szünk. hogy a szakmákat erősít­
sük, ápoljuk az egyes szakszerve­
zetek között a kölcsönös jó vi­
szonyt. A kollektív szerződés ki­
mondja, hogy tisztviselő munka­
vállaló csak az lehet, aki szakszer­

vezeti lag. Ezzel az imlifferens tö­
megek bekerülnek a szakszerve­
zetbe és a szakszervezeti nevelés 
itatása alatt a munkásosztály hasz­
nos tagjai lehetnek.

Politikai síkon legfontosabb kö­
telessége a szakszervezetnek a ne­
velés, felvilágosítani a tagokat a 
legfontosabb gazdasági és társa­
dalmi, politikai kérdésekről. Nem 
pártpolitikai özünk, hanem osz­
tályharcossá akarjuk tenni a szak 
szervezeti lúgokat. Mert gazdasági 
harcot politikai célkitűzések nélkül 
folytatni nem lehel. Amit ma elér­
nénk gazdasági síkon, azt holnap a 
politika ledöntheti.

A szakszervezet egyik legfonto­
sabb feladata az Igazoló Bizottság 
működése. Az Igazoló Bizottság a 
méltányosság és az emberiesség 
elvi álláspontjára helyezkedik, de 
nem hajlandó tűrni, hogy ugyan 
azok a reakciós és fasiszta elemek 
akik az elmúlt rezsimet gátlás 
nélkül kiszolgálták, ma is vezető 
helyen működjenek és szabotálják 
a termelést.

Mindent egybevetve tehát a szak- 
szervezet halad a maga elé kitüzö'l 
oszáiyharcos úton a nagy cél: a de­
mokratikus Magyarország felé.

Kővári L á s z I ó.

Gulyás Pál emlékünnepet tartott 
az Ady Társaság

Bensőséges, szép és nagyon 
tartalmas emlékünnepély ke­
retében idézte a Déri-muzeum- 
ban az Ady Társaság a pon­
tosan egy esztendeje elhalt 
nagy debreceni költő, Gulyás 
Pál emlékét.

Gulyás Pál életműve tavaly, 
1944 májusában befejeződött. 
Korán és törötten. Amint 
Szabó Árpád bevezető elő­
adásában mondta, egy olyan 
korban, a magyar nép és a 
magyar szellem egy olyan el­
esett állapotában, hogy szinte 
örülnünk kellett halálának, 
Egy testben és lélekben töré­
keny költő és ember halálá­
nak, aki sok mindent már ré­
gen előre látott a bűnös ve­
zetői révén a magyar népre 
sújtó tragédiából és a tragédia 
csak a vakok és érzéketlenek 
által nem látott és nem érzett, 
vagy az eleve gazemberek ál­
tal látni nem akart következ­
mények kétségtelen előjelét, a 
német megszállás nyomasztó 
terhét nem birla elviselni. A 
költő, hangsúlyoznunk kell 
azonban, nem volt a nép em­
bere. A nép ellen semmi­
esetre sem érzett és ha már

ezt az ellentétet felvetettük, 
sokkal inkább mellette állt. 
Ebből magyarázható, mini ahogy 
Kardos Pál alapos és egész 
költői pályáját átölelő megem­
lékezésében kiemelte sok és 
tisztázandó alkaiomszerüség is 
életművében. Nem a mi em­
berünk volt, de mint a ma­
gyar kifejezés nagy művészé­
nek, a kétségtelenül nagy köl­
tőnek tiszteljük emlékét.

Kovács Ferenc Gulyás 
Pálról, az emberről szóló 
visszaemlékezése és Tóth Endre 
Gulyás Pálhoz intézett két 
verse : Válasz egy elkésett hí­
vásra és Sírás helyett után fő­
ként a költő beszélt. Aba 
Ildikó, Horváth Jenő és Poór 
Jenő a Csokonai-szinház mű­
vészei, Juhász Iza és Pongor 
Éva mutattak be mélyen áléit 
és kitünően előadott részleteket 
müveiből. Az ünnepség Juhász 
Géza zárószavaival ért véget. 
Legyünk népiek, — mondotta 
— legyünk demokraták, de az 
egyetemes népit szolgálva. Ve­
gyük például az egyetemessé­
get Gulyás Pál szelleméből, 
legyünk népiek, de ne fajba 
gubózva, hanem kitárulkozóan

rnFigyelem! Figyele
tisztelettel cilcs-i.lom h- reinig 
lóimét, h -így Széuhúnyi-u. , 
-ilatti műhelyem június 1-ci 
megszűnik. Vállalási ideig o 
ne sen a mai napin, h z- I 
likasomon teljesítek. i. v'.a: 
üdvözlettel • BARÁTH GABI 
kalapos, Burgondia-u. 21. sz

! a /okon u'i, felé. h. Z.

Deportálták!
Schiin.elti Gíborné
j c'jve Jenny, Debrecen, Hu 

ni aili-u lb alatti lakoal a get- 
lóból, Halvan-U. 30- alól Ausz­
triába vitték. Aki tud felőle 
fiOO.- - V jutalom ellenében ad­
óm nlrt. Ardó Józsefné, Buda 

no-l Vilmos csaszár-tit 43.
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Demokratikus közigazgatást S
A debreceni városháza körigaz 

gatasi «servert még mindig a 
Horthy-reaslin régi büroki'ali'kusau 
bonyolult rendszere jellemzi. Nem 
tudjuk, hogy képzelik el az illeté­
kes közigazgatási szenek vezetői :i 
népi demokráeiát ? De ha azt hi 
szik, hogy még mindig lehet a 
munkásokat egyes ügyekkel napo­
kon. sőt heteken keresztül járkál­
tál ni és különböző lehetetlen Íre­
tek beszerzésének követelésével fa- 
raszlani; akkor tévednek !

Meg kell érteni az illetékes ható­
ságoknak. hogy azok a követelmé­
nyek, amelyek a fasiszta rendszer 
alatt arra voltak hivatva, hogy ki­
zárják a népi rétegek egy részé! 
az önállósítás, vagy egyes kedvez 
menyek lehetőségeiből: ma már 
idejüket múlták ! A-z ügy menetét 
minden tekintetben meg kell köny- 
„vileni. Az iparjogtiSitvánvok ki­
adását. a házasság megkötését stb. 
le kell egyszerűsíteni.

Lehetetlen állapot, hogy még ma 
is a régi agybeteg reakciós bürok­
raták által huzotl paragrafusok 
alapját végeznék hivatalukat ezek 
a közigazgatási szervek.

Nézzük meg pl. az I. fokú ipar 
hatóság működését.

' em Inrfjiik megérteni itt, hogy 
miért fontos még mindig az iparjog 
M? dúsán át a nagyszülők születési 
h’zonyftványa. Talán befolyásolja 
ez iparűzésében, ha zsidó vagy 
w.izulmán '•otl a nagyapja ?

IVssziik, hogy nem !
Budapesten az 1922-ben kiadott 

ipartörvény szerint .járnak el. Ezek 
szerint az önálló ipar ftzéséhez nem 
kell egyéb, mint háromévi ipari 
gyakorlat, saját születési bizonyit- 
ván.v, erkölcsi bizonyítvány, ál­
landó lakás, valamint a politikai 
múltjának az Igazolása.

Ezen belül Is kell könnyítéseket 
tenni.

Demokratikus szellemben kell az 
erkölcsi bizonyítványban található 
esetleges priuszt is elbírálni. Nem 
szabad megakadályozni az önálló 
iparban olyan egyént, aki nem 
visszaeső bűnös és egy bizonyos 
kisebb bűneset elkövetése óla hosz- 
szabb idő leli el. Nem adható ipar­
jog ások részére, akiknek gyilkos­
ság v»gy egyéb nagyobb bűnök

terhelik lelkiismeretét, Mondanunk 
sem kell, hogy baloldali magatar- 
, ;s, vagy kommunista mozgalom 
ban való részvétel stb. címen ki­
vi büntetések nem vehetők fi­
gyelembe.

Hogy mennyire fontos a köz- 
igazgatási szervek vezetőinek a jó­
indulata, rugalmassága és a hely­
zethez való alkalmazkodása, azt 
egy budapesti példa hűen kifejezi. 
Olt, a regen megkövetelt lakbizony­
lat helyett elegendő a ház-megbí­
zott úttal kitöltött igazolvány, hogy 
az iparűzőnek állondö bejelenteti 
lakása van. Nem kellett bevárni 
míg a főkapitányság bejelentöhiva- 
talál a romoktól megtisztítják.

A könnyű szabad iparnál (kivé­
tel az élelmiszerrel foglalkozó) 
még az orvosi vizsgálattól is elte­
kintenek.

Mindez negyvennyolc órán belül 
elintézési nyer! Utánozni való 
példa.

Az any»könywezetőségen ugyan­
ezek a bajok.

Miért állítanak olyan sok aka­
dályt a házasulandók elé ? És 
miért nem igyekeznek a nehézsé­
geket megszüntetni ?

Egyenesen nevetséges, hogy itt is 
követelik a nagyszülőknek a szülc- 
lési bizonyítványát és házassági 
levelét. Szerintünk a házasulandók 
saját születési bizonyítványán ki- 
í ül az orvosi vizsgálat eredménye^ 
és az állandó lakhely igazolása tö­
kéletesen elég volna a házasság 
megkötéséhez. Kiskorúság esetén 
eseileg még a szülőknek a bele­
egyezése is.

Egyéb okmány követelés nélkü­
lözhető, gátló bürokrácia !

Szóvá kell tenni még a nemzeti­
ségek házasságkötésének nehézsé­
geit, Miért nem igyekeznek min­
den gátló körülményt kiküszöbölni. •* 
A házasságkötés jogát senkitől nem 
szabad és nem lehet megvonni.

Most, amikor a lerombolt or­
szágunkat újjá akarjuk építeni, 
arra kell törekednünk, hogy min­
den egyes munkaórát kellőképpen 
a közjavára kihasználjuk. Ez, csak, 
úgy I ihetségcs, ha a káros bürok­
ráciát a lehető legminimálisabbra 
leegyszerűsítjük !

K á n a L ő r 1 n e.

Néhány őszinte szó
az igazoló bizottságokról

A termelés fokozása melleit 
a fasizmus elleni kíméletlen és 
kövtkezetea harcon áll vagy 
bukik a magyar demokrácia. A 
fasizmus elleni harc egyik fon­
t-op eszköze az Igazoló Bizott­
ságok.

Mindnyájan ismerjük az ál­
lami tisztviselők népellenes, 
osztálygőgtől elvakult maga­
tartását. Ez a közigazgatás, 
m ly képviselője volt a feudal­
izmussal öszellőit ellenforrada­
lomnak, leghűbh kiszolgálója 
volt a reakciós kormányoknak. 
Csak ezzel a közigazgatással 
lehetett végrehajtani a népelle­
nes törvényeket, a Jurcsefe- 
féle intézkedéseket, az ártatlan 
magyar . állampolgárok százez­
reinek az elhurcoltatását. Csak 
egv ilyen államaparátns segít- 
s'gé'Vel, hathatós támogatásá­
val következhetett he márciito

Deportálásból hazaér­
keztünk, műhelyemet a 
régi helyen touább 

vezetem.
KÜÍAP1PAH
SZÉCHENYI-UTCA 7.

19. és október 15. Hogy Ma­
gyarországon bekövetkezett a 
katasztrófa, azért elsősorban 
ők felelősek : a miagyar köz­
igazgatás, az egész magyar á>l- 
lamaparátus. A magyar demo­
krácia nem épülhet erre az ál­
lama pará tusra. Az Igazoló Bi­
zottságok rendkívül felelőség- 
teljes feladata az államapará- 
tus megtisztítás,a a fasiszták­
tól.

Teljesítik-e ezt a feladatot T 
az Igazoló Bizottságok ?

Őszintén meg kell monda­
nunk : Nem !

Az Igazoló Bizottságokba" 
beférkőzött egyik „uram bá­
tyáim“ igazolja a másikat. Kéz 
kezet mos és ezek a fasiszták 
még mindig terjesztik a rém­
híreket, a legkülönbözőbb te­
rületeken a legrafináltabb mó­
don szabotálnak. Fel kell éb­
rednünk ! Nem szabad elmu­
lasztani az alkalmat, hogy eze­
ket a hazaárulóikat végleg ki- 
rekesszük a nép ügyeinek az 
intézéséből. A demokrácia csak 
a lehetőséget adja meg, a lehe­
tőséget. azonban nekünk kell 
kihasználni.

K. L,

Veres Péter
minap, vezércikkéből, amelyik „De­
mokrácia és becsület“ címen a ,^ra- 
bad Scőtó-ban jeleni meg, kiemel 
jüfe a kővetkező mondatokat: 
kezdő demokráciák gyermekbeteg 
»égé fenyeget, a sokat bessétés, ke­
veset cselekvés, a fecsegés, alku- 
dór,ás, intrika és korrupció álde­
mokráciája, A mi demokráciánk­
ban elszántság, szilárdság, józan­
ság, igazságosság és mindenek fe­
lett becsület legyen a vezér eszme“.

Tulajdonképpen nem sok hozzá­
fűznivalónk lenne ehhez a két tö­
mör és a lényeget tökéletesen 
kifejező mondathoz. legnagyobb 
örömünknek kell azonban kifeje­
zést adnunk, hogy végre aláhúzol- 
tan hangsúlyozva h-itljuk egyrészt 
az első monda than megnyilvánuló, 
már régen nagyon jogos kritikát, 
másrészt a eélt, amely felé demok­
ráciánknak minden körülmények 
közt fejlődnie és törekednie kell. 
Nem voll szükséges ahhoz ugyanis 
különösebben éles megfigyelőképes­
ség, hogy észrevegyük fiatal de­
mokráciánkban mindazokat a ki­
vetni való és egyre-másra fefbur- 
jánzö jelenségeket, amelyekről a 
kitűnő író beszél.

Elsőrendűen fontos volt végül 
ezt kihangsúlyozni, mennyire haj­
lamosok voltunk és vagyunk min­
dig a dolgok könnyebb oldalát vá­
lasztani. Nincs komolyabb feladni, 
mini a valódi, a szó tiszta értel­
mét megvalósító demokráciát fel­
építeni. Bizonyos, hogy azok a té­
nyek, amelyek a demokrácia tiszta 
izéi zavarossá (eszik, a fasiszta 

rendszer bűneinek utó rezgései. Az 
író felteszi cikke végén a kérdést 
önmagának, van-e valami konkrét 
oka, hogy elmondotta ezt a vezér­
cikk-prédikációt. Semmi kirívó 
nagy oka nincs, hangsúlyozza, de 
ezer és ezer apró ok, apró panasz 
kényszerítette rá.

Ha nem pusztítjuk ki az apró 
gyulladásos tünetekéi, az apró fe­
kélyeket, ezek hamarosan rákos 
daganatokká válnak és pusztulást 
hoznak. A sötétben lappangó reak­
ció örömmel dörzsöli a kezét min­
den ilyen jelenségre, amelyek az ő 
malmára hajtják a vizet. Ezt pe­
dig semmi esetre, még árnyalatai­
ban sem szabad lürniink ! h. z.

Internálta a rendőrség 
Zányl József dohánygyári intézőt

Raimhhauer Ödön sertéskereskedü! és lurosák András 
íiossziijjályi molnári

vele kapcsolatban

Fiatalkorú betőrfibandAt 
fogott el a bűnügyi 

rendőrség
Számos feljelentés érkezett a 

rendőrség bűnügyi osztályára 
a Sámsoni-út környékéről, 
hogy a különösen időlegesen, 
vagy hosszabb ideig üresen 
áll ló lakásokat rendszeresen 
fosztogatják. A rendőrileg ki­
tartó és rendkívül ügyes nyo­
mozás után végre kézrekerí- 
telte a tetteseket. Egész ban­
dába szervezkedett fiatalkorú­
ak ról van szó, akik a rabolt 
holmit közösen igyekeztek az­
után üzleti alapon értékesíteni. 
Az eljárás megindult ellenük.

FÉRFI fehérneműt, tökéletes szabássá,

* Tiszántúli
fehérnemű liléin

Vár-Utca 2. félemelet. 
Bérmunkát vállalunk.

Petöfi nio/gó (volt Vígszínház)
M 1 műsor:

búb .jós trágyái vígjáték
A nmvmama

Szörényi Éva, Percnyi László 
Rózsahegyi és Pethcs fősze­
replésével. Előadások kezdete: 
fél 4, 5 és fél 7 órakor, vasára 
és ünnepnapon 2 oralcor is. 

Pénztárnyitás köznapon 1 órá­
tól, vasár- és ünnepnapon d. e. 

11 órától.

A debreceni pofilikai rend­
őrség internálás! végzést hozott 
Zányi József dohánygyári in­
téző ügyében. A fasiszta mun 
kásnyuzó tisztviselő ellen su 
lyos vádak merültek fel. A 
munkásság érdekét a szó leg 
szorosabb értelmében lábbal ti 
porta. Kíméletlenül hatalmasko­
dott és dolgoztatta az alája be­
osztottakat is. Retteget neve 
volt. a gyárban. A munkásnők 
remegni kezdtek, valahányszor 
a közelükbe ért, mert minden 
alkalmat megragadott, hogy dur 
ván leszidja őket, minden cse­
kélységet felhozott, hogy bün­
tetéseket osztogathasson.

Ugyancsak a rendőrség ke­
zére került végül Debrecen 
egyik közismert fasisztája 
Rauchbauer Ödön sertéskeres­
kedő is, A szép bajusza, és 
elegáns fogatokon száguldozó 
dúsgazdag kereskedő közismert 
volt mindig népellenes magatar­
tásáról, Gyakran hangoztatta, 
hogy szemében csak az az 
ember, akinek legalább annyi 
vagyona van, mint neki. Ugy- 
látszik azonban, különböző 
spekulációk révén folytatott 
vagyonszerzési ambiciói egy­
általában nem eléghették ki. 
Politikai dicsőségre is áhíto­
zott, és nagyon természetes, 
hogy megtalálta jellemének cs 
,, világnézetének" tökéletesen 
megfelelő politikai pártol, az 
Imrédy-pártot, amelyben ki­
fejtheti közéleti tevékenységét.

Az Imrédy-párt fasiszta kö­
rökben köztiszteletben álló al­
el nőkéként szerepelt. Eszünkbe

. . —- egy
nagyzási hóbortjára rendkívül 
jellemző eset. Annakidején 
amikor diszes fogatokon feszí­
tett a Piac-utcán, gyönyörű 
lovait az elegáns világ szokás» 
szerint maga dirigálva a ba- 
kon, gyakran hálrászólt kocsi­
sának ; ,,Néznek, János, néz­
nek ? Figyeld, meri akkor 
lassabban hajtok !" Most a jól 
megérdemelt hűvös rácsok 
mögül ugyancsak kiszólhat 
időnként: „Néznek-e még
csakugyan ?“ Hát nézzük bi­
zony Ödönt, az Imrédy-párt 
divatfiát; ugyancsak nézzük, 
mert végre is csakugyan van 
mit nézni rajta. Azt ugyanis, 
hogy ad majd számot most 
már valóban „közéleti" tevé­
kenységei során népellenes 
cselekedeteiről.

Letartóztatta és internálta a 
rendőrség végül Jurcsák 
András hosszupályi molnár- 
mestert. Annakidején nyilas 
kapcsolatait felhasználva, addig 
intrikált egy Weiss nevű falu- 
jabelí malomtulajdonos ellen, 
mig elvették tőle a malmot. 
Ezzel azonban nem elégedett 
meg, hanem hogy a volt tulaj­
donos sohase veszélyeztethesse 
többé bitorlóit tulajdonát, in­
ternáltatta is. Mi sem terme 
szetcsebb, mint az, hogy a 
malom munkásaival a legdm- 
vabban bánt, bérüket nem fi­
zette rendesen, sőt igyekezett 
mindig a törvényes bérnél ke­
vesebbet fizetni, munkát pedig 
a legtöbbet követelt.

lOIOIOIOBOIOIOBOBOBOiOIOIOäOSOS

Az elmúlt év
Uoraöszén indult meg a nyilasok 
és nácik akciója: „biztonságba he­
lyezni az átmeneti háborús tevé­
kenység elöl“ a magyar ipar gé­
pei!, értékes felszereléseit.

Az eddigi adatok szerint több 
mint 25,000 vagon gyári felsze­
relést, félkészárui és érlelés 
nyersanyagot vittek el a néme­
tek a magyarországi ipartele­

pekről.
Ezért küzdenek most a legkritiku­
sabb időben üzemeink sokszor
megoldhatatlan nehézségekkel._
Minden valószínűség szerint az el­
lopott javak nagy része eldugott 
állomások holt vágányain veszte- 
gr! és rövidesen lépések történnek 
az elrabolt felszerelések visszaszer­
zésére. A németek ugyanebben az 
időben kb. 30.000 tisztviselői, szak­
embert és ipari munkást kényszo- 
•itettek arra, hogy Németországba 
távozzanak.

Hirdettem a
Mépfajsfoait

tÉMgBttaii

ü| vasúti
személy-járat oSt
A debreceni üzfelveztávcscy ér­

tesíti az utazó közönséget, hogv 
vonalain május 19-én 0 óráiul
újabb személyjáratok közlekedésé*
rrzeli be.

1. Püspökladány—Bitoankeresz-tes 
közölt indul naponta Püspökla­
dányból 13 óra 28 perckor, vissza 
naponta indul Bihar keresztesről 
19 órakor.

2. Püspökladány—Szeghalom kő* 
zott indul Püspökladányból min 
den páros nap reggel 6 órakor, 
vissza minden páros nap indul 
Szeghalomból 10 óra 05 perekor.

ö. Püspökladány—Karcag—Tisza- 
'ü.red között indul Püspökladány- 
bői minden páratlan nap reggel 6 
órakor, vissza indul Tiszafüredről 
minden páratlan nap 10 órakor.

idő adu Lók orosz idő szerint ér­
lelniük.

Oesetté s Jázsei'
kálybásmester 

Cserépkályhák, kandallók és 
kerámiai dísztárgyak eiadasa. 

Beák Ferenc-utca 
Iparkamara mellett

Met e or- ni o z g ó
Vasárnap és hétfőn

Nápoly
a csókok füzében

énekes szerelmi történet 
Előad .sok kezdte: fél 3. 4, tói 
’ és 7 orakor. Vasárnap 11 c. 

Pénztárnyitás egy órával 
előadás elöli.

C s o K o n a I - s z F ti it a z

ma vasárnap, 2 előadás 
lél 3 órakor és léi ti orakor 

Kálmán Imre nagysikeiií 
operettje

SONJA
hétfon tel 3-kor SONJA 

iél 6-kor Nem házasodom 
kedden fél 6 órakor

SONJA
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HÍREK
A cukrászdákról

4 „Debreczen" tegnapi szá­
mában közlemény jelent meg, 
,neiy cáfolja a főispánnak az 
elsőrendű fontossága élelmi­
szercikkek felhasználására vo­
natkozó tilalmát. A cáfolattal 
kapcsolatban közli a cukrász­
iparosok, cukrászsegédek és 
népzenészek küldöttségének a 
főispánhoz intézett kéréseit, va­
lamint a főispán nyilatkoza­
tát is.

A kérdéssel kapcsolatban 
azonban ki kell térnünk a 
cukrászdák ügyére. Távol áll 
tőlünk az a szándék, hogy 
kisemberek egzisztenciáit és 
érdekeit sértsük, nem vehetjük 
tudomásul azonban a cukrász 
érdekkepviseletnek azt az in­
dokolását, hogy ez a rendelet 
2000ember egzisztenciáját érin­
tene. Az érdekképviseletek sze­
rint a cukrász munkaadók és 
segédek családtagjaikkal együtt 
Debrecen lakosságának 2 szá­
zalékát képezik.

Tegyük fel, amit nem hi­
szünk, — hogy ez. az adat 
megfelel a valóságnak.

üebrecenben tehát minden 
ötvenedik ember cukrász, — 
valószínűtlennek tartjuk, hogy 
ez az állapot megfelel a régi

arányszámnak s még valószí­
nűtlenebbnek, hogy az uj cuk­
rászok mindegyike valóban a 
termelés és újjáépítés céljait 
szolgálná uj elhelyezkedésében. 
A mezőgazdaságban és ipar­
ban nap-nap után halljuk a 
panaszokat a kézi munkaerők 
hiányáról: sérelmes tehát az, 
hogy a munkaerők ilyen nagy 
rétegeit egy luxusipar von­
hassa el.

Nem vehetjük fig- e'embe a 
népzenészeh szempontjait sem. 
Nem tarthatunk fenn, egy a 
termelés érdekeit nem szolgáló 
iparágat!

Az ügyben a városi tör­
vényhatósági bizottság fog dön­
teni. Bízunk abban, hogy a 
bizottság megtalálja a megfe­
lelő megoldást, mely úgy a 
termelés és közellátás, mint 
az érintett kisemberek érde­
keit kielégíti.

Meggyőződésünk, hogy a 
cukrásziparban felhasznált cu­
kor, vaj, tej és tojás sokkal 
jobban szolgálhatná a gyerme­
kek és betegek érdekeit, mint 
a cukrászdák — sokszor igen 
kétes elemekből álló — közön- 
ségéét.

LAPUNK legközelebbi száma, 
szerdán reggel jelenik meg.

A Nemzeti Parasztpárt felhívja, 
választmányi tagjait és a tanyai 
körzetek vezetőit, hogy pünkösd 
másodnapján délelőtt 9 órakor vá­
lasztmányi ülést tart.

KÉT. NAGY ÉRDEKLŐDÉSRE 
SZÁMOTTARTÓ ELŐADÁS lesz a 
jövő héten a Szabadegyetemen. 
Kedden d. u. 5 órakor Varga Oltó : 
„Modern matematikai gondolko­
dás", pénteken d. u. 5 órakor Sza- 
lay Sándor „Természettudomány 
ts ember • címen tart előadást. — 
Mindkét előadás különösen érde­
kelheti a gondolkodó embert. Éppen 
a matematika és természettudomá- 
ryok azok. amelyeket — lényegük­
nél fogva — a legkevésbbé fertőz­
hettek meg a fasiszta eszniék. Na­
gyon érdekes lesz ismertetést hal­
lani a sok zűrzavar után a tiszta« 
világos, logikus matematikai gon - 
dolkodásrcl .

Rézgá licjutUVác-ba n részeséi In ek 
a 'szőlősgazdák, illetve szőlőtulajdo­
nosok. Kill, holdanként 2 (kettő) 
lg. rézgálic igényelhető. Az- igény-: 
lés alkalmával igazolni keli a ezö- 
■oterüiet nagyságát és azt a körül­
ményt, hogy a szőlőterület tényicg 
he is van szőlővel ültetve. Az igény­
lést folyó évi május hó 25. napjá­
tól kezdődően Sós árad i Bíró Géza 
hegyközségi titkárnál (Városi Ta­
karék- és Hitelintézet, Debrecen, 
(Isapó-u. 4.) kell benyújtani, ugyan­
itt kapja meg az igénylő az uta.- 
'ányl, amelynek alapján a Magyar 
Mezőgazdák Szövetkezete tiszántúli 
kirendeltsége (Debrecen, Hunyadi- 
ük sz.) az utalványon feltüntetett 
mennyiséget kiadja. A rézgálicért 
súly kg-ként 22 pengőt kell fizetni 
a kiváltás alkalmával a Magyar 
Mezőgazdák Szövetkezeténél. Ame­
rikai (direkt termő) szőlőterületek 
után rézgálic nem igényelhető és 
izék részére rézgálic nem juttat­
ható.

ÜGYVÉDI H*R. Dr. Révész Géza
"í> véd működését ismét megkezdte 
Szcrhpnyi-u. l/h. sz. a. (Kistemp- 
lemmal szemben).

DANCING
Széchenyi-utca 7/6. 

nagy pünkösdi össztánc 4-161
Vasárnap: Királynő választás 
Hétfőn: Féríiverseny díjakkal 

Kitűnő Jazz.

Olvassa el ! Tisztelettel hidalom 
üzletfeleimmel, hagy Csapó-utca 18 
sz. alatt volt órás- és ékszerészüz- 
letcmet folyó . hó 22-től áthelyeztem 
a Gambrinus-átjáróba (városi bér- 
ház), hol pontos kiszolgálással vá­
rom régi és új üzletfeleim becses 
pártfogását. Tisztelettel : Boros 
Jenő, órásmester.

Értesítés. Értesíti az T, fokú ipar­
hatóság a véleményező bizottság 
lagjaif. hogy a véleményező bizott­
ság ülését .1945 május hó 22-cn. 
kedden délután 3 órakor tartja a 
Városháza I. em. 16. $z. szobájá­
ban. melyre a tagokat ezúton is 
meghívja dr.' Harsány! Imre, az 
T. fokú iparhatóság vezetője.

Simái gyorsíróiskolába állan­
dóan lehet beiratkozni. Piac-u. 73.

A debreceni 111. sz. igazoló-bi- 
zotiság f. hó.-22-től kezdve foly- 
latja tárgyalásait: A bizottság min­
den héten keddien, szerdán és pén­
teken délután 3-tól' 6 óráiig tár­
gyal az állami anyakönyvi hivatal, 
Baltazár Dczső-u. 4. sz. alatti he­
lyiségében, Az igazolás a.lá kerülő 
közalkalmazottak névjegy Zöge a 
hivataliban a tárgyalások előtti 
napokon újból ki lesz függesztve, 
írásbeli panaszokat Medgyessy Béla 
nyilvántartó bizottsági jegyzőnél 
lehet beadni a hivatalos órák 
alatt. A f. hó 22-i és ezt követő 
tárgyalásokon a debreceni posta* 
hivatalok és postaigazgatóság al- 
kalinazotlai kerülnek igazolás alá. 
Dr. Rcnyi Andor, a [P sz. igazoló- 
bizotlság elnöke.

ORVOSI HÍR. Dr. Tipai Benő
iendclését újból megkezdte Hajnal- 
IItea. 15. sz. alatt.

Dr. Gács Jenő belgyógyász, szak­
orvos ismét rendel . régi lakásán. 
Csapó-utca harmincegy szám alatt.

Dr. Eisler Géza bőrgyógyász« ne- 
mibetegségek szakorvosa régi laké 
sán. B'átthyányi-utca 17. ismét 
rendel.

Dr. Barta Gyula bei- és ideggyó­
gyász hazaérkezett és rendelését 
Piae-u. 9. sz. alatt megkezdte.

„Csntvum"
Jr, Konozné Schaff Margit tánc 
intézetében, Csapó-utca 19. osii- 
törtök, szombat,-vasárnap.5—8-it 
ÖSSZTÁNC. Június 1-én ÚJ tánc 

tanfolyam kezdődik,

SZÍNHÁZ
Sonja

A nagyherceg kedvenc törzskocs­
májában felfedez egy csodaszép láp - 
virágot, ki jóindulatú szerelmes 
matrózok kopek-adományaiból ten­
geti szerény, de erkölcsös életét és 
csókjait csak egy rubelen felüli (hi­
vatalos árfolyam : P 2.50) adomá­
nyokért vesztegeti. Sebtiben szere­
lemre gyullad, lefizet 100 rubelt, 
de csók közben kiüti a pénzt Láp­
virág kezéből, aki erre korbáccsal 
megveri« majd andalító duett kere­
tében viszonozza szerelmét és el­
megy vele Szentpétervárra dizék­
nek. Ott egy balettmesfer észre­
veszi i, hogy hiányzik a bonyoda­
lom az operettből és gyorsan hazu­
dik egy amolyan öt-hat jelenetre 
valót. Lápvirág időnként titkolja 
szerelmét és ilyenkor csak a közön­
ségigei közli ezt apróbb monológok­
ban. Már-már úgy látszik, hogy 
egymásé lesznek és nem folytathat­
ják az előadást, mikor megjelenik 
a nagyherceg újdonsült menyasz- 
szonya és kiderül, hogy Lápvirág 
édesapját a nagyherceg tette el láb 
alól. Lápvirágot erre természetesen 
letartóztatják kémkedésért, mire a 
nagyherceg megöli Rasputimt és 
elmeséli a cárnak az operett lib­
rettóját. A cárnak nyilván nem tet­
szik az operett, mert halálra ítéli,
- - ő azonban divatos minta sze­
rint gyorsan leveti az egyenruhát 
és — gyanús politikai múltját el­
felejtve — átöleli Sony át. Ásó, 
kapa, finálé sem választhatja el 
őket már egymástól.

A félelmetesen bárgyú librettótól 
eltekintve, az előadás átlagon felüli 
operéttnívón mozog. Zenéje szép, a 
színészek kedvesek és szórakozta- 
tóak. Oltói Ba«ba jó primadonna és 
még jobb sanzonénekcsnő. Ruhái 
gyönyörűek. Rajz Jancsi humorá­
ból még sokkal gyengébb operettek 
is megélnének. Süli Manyi bájos 
és eleven, mint mindig. Örvendetes 
a színház filaljainak ügyes szerep­
lése« -— különösen Páll Juditra 
kell felhívnunk a figyelmei: ebből 
a kislányból a jövő nagy sízubrettje 
lehet.

Hibája az előadásnak a sok 
hosszú közzene. A zenekar egyéb­
ként — a második rész néhány 
nagyon zavaró botlásától eltekintve
— nagy fejlődést mutat. Különösen 
a Csajkovszky-betétsziám tetszett.

Mindent egybevetve : a Sonja elő­
adása komoly csemegét jelent. Az 
opereltkedveiők részére ... (d. a).

Ipartestületi közlemény
A cipész és csizmadia iparosokat

felhívjuk, hogy f. hó 22-én, kedden 
délután 5 Órakor a beszerző, termelő 
és- értékesítő szövetkezet megalakítása 
céljából tartandó ülésen az Ipartes­
tület;' nagytermében okvetlen és pon­
tosan jelenjenek meg. Elnökség.

A hentes, és mészáros-szakosztály 
f. hó 22-cn ülést tart. A szakosztály 
tagjai az ülésre igazolványaikat hoz­
zák magukkal. Az ülés 4 órakor kez­
dődik.

Férfiszabó-szakosztály 22én 6 órai 
kezdettel ülést tart.. Tárgyalás aláke­
rül a munkabérek, vállalati árak, ár­
ajánlat kérdése. Minden iparigazol­
vánnyal rendelkező tag okvetlen je­
lenjen meg saját érdekében ie.

A villanyszerelő szakosztály f. hó 
22-én d. u. 4 órakor ülést tart, — 
Tárgy : Ipartestületi pótdíj elosztás.

A cipész-szakosztály f. hó 22-én d. 
u 5 órakor tag- és szövetkezeti ala­
kuló ülést tart az Ipartestület Piac­
úira 28 szám alatti, helyiségében. 
Pontos megjelenést kér az Elnökség.

A csizmadia-szakosztály folyó hó 
22-én. kedden délután 4 órakor rend­
kívüli közgyűlést tart nagyon fontos 
ügyben Ferenc Józeef-u 2.8. sz. Az 
iparigazolványt mindenki hozza ma­
gával. Az elnökség.

Pótsorozási hirdetmény

legmagasabb
áron veszek
lófarkot, marha­
farkot, sörtét, min­
den mennyiségben

Nagy Gyufa
szőr kereskedő 
POZSONYI-UT 23.

Felhívom mindazon Debrecen vá- 
ros területén és a. .városhoz' tartozó 
tanyákon lakó 18-—35 éves korúak, 
vagyis az 1910—1927. évi születésű 
férfiak figyelmét arra, akik a folyó 
évi április hó 5—18-ig megtartott iő- 
eorozáson bármilyen oknál togv;* 
nem jelentek meg, hogy 1945. évi 
május hó 22—26-ig megtartandó 
pótsorozáson az alábbi beosztás sze­
rint feltétlenül jelenjenek meg.

A sorozás helye : Debrecen, Bur- 
gundia-utoa 1. szám (Ipariskola, tor­
nacsarnok.)

A sorozás naponta pontosan 8 óra­
kor kezdődik.

Május, hó 22-cn : 1927., 1926.. 192b. 
évi születésűek : május 23-án : 1924 .
1925., 1922. évi születésűek ; május
24-én : 1921., 1920., 1919., 3 918. évi
születésűek ; május 25-én : 1917.,
1916., 1915., 1914. évi születésűek ;
május 26-án : 1913., 1912., 1911-.
1910 évi születésűek.

Aki a pótsorozásról bármily oknál 
fogva távol marad, ellene a hadbírói 
eljárást folyamatba teszem.

Debreceni 63. honvéd 
kiegészítő parancsnok.
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B Népbír s^ elé ulalláh 
a io oncház 

volt parancsnokát
SZAKSZERVEZETI

HÍREK
A szakszervezeti szeminárium 21-re.. 

hétfőre hirdetett előadása közbejött 
akadályok miatt elmarad. Az elő­
adást egy héttel később tartják meg.

A Magyarországi Magántisztviselők 
Szövetsége hétfőn délután 3 órakor 
taggyűlést tart.

Kisfuvarosok szakszervezete felhívja 
tagjait, hogy hétköznap Borz-u. 9- 
ez. alatti hivatalos helyiségében tag­
sági könyvecskéikkel jelenjenek meg.

ß debreceni postások szabad szak 
szervezete f. hó 22 én délután 16 óra­
kor rendkívüli taggyűlést tart. a pos- 
taigazgatósági épületben. Tárgy : El­
nökválasztás.

Adományok
a Magyar Vöröskereszt 

Kórház részére
(Hatvan-utca 6. sz.)

Özv, Bácsik Gézáné (Eröss, Lajos-u. 
ti.) I di-b. gumivégü sétabot, 50 !’• 
N agy J ózeet'né . (Péteri ia-u. 22.) köt­
szer. Balázs igazgató (Apoíló-mozi) 
hetenként 2000 mozijegy. Bálint Jó­
zsef asztalos m. (Csapó-u. 67.) 27 drb. 
új mankó, Gulácsi. Károly (Szallcai-u. 
8.) 2 drb. mankó. Tóth Vllmosné (Kos- 
suth-u. 20.) 1 drb. egész kalács. Cuk­
rász- ée mézeska láesosok szakosztálya, 
állag heti 400 sütemény. Orbán Jó­
zsef cukrász (Hatvan-u. 1.) 160 drb. 
sütemény. Debreceni Gazd. Egyesület« 
(Ilatvan-u. 1.) 250 P. Kcresk. Társ.
korcsmárosok szakosztálya (Piae-u. 8 ) 
541 P. Debreceni Faipari Mnnkásszö- 
vetkezet 40 drb. mankó. Zeke Antainé 
(Domokos-u. 28.) gyűjtése a Demo­
kratikus Nőkkel rendezett jótékony 
műsoros délután keretében ; Az egész 
kórház katonáit, ellátták kávéval, ka­
láccsal. süteménnyel, dohánnyal. 
„Dóczi“ leányintézet I. líceum más­
fél kg. kenyér, darabka szalonna. 
1 drb. N. B. monograméi kispárna 
huzattal. Bonke Róza (Telcki-u. 23)
1 drb. mankó. „Dóczi“ polg. leány­
ok. I. „0“ 20 drb. szeretptesomag.

HALÁLOZÁS. Vanyócz'ki György
12 éves korában elhúnyt. Temetése 
hétfőn délután 3 órakor lesz. Szü­
lei : Vanyóczki Pál. Ny. 40.

Özv. Tüdős Lajosné szül. Les- 
pach Anna életének 63. évében el­
hunyt. Temetése 22-én délután
2 órakor lesz a Köztemetőből.

Ny. 45.
Özv. Rácz Lőrincné sz. Oláh Irén

f. hó 19-én d. e. 10 órakor elhúnyt. 
Temetése 21-én d. u. 2 órakor lesz 
a IT. h. számú ravatalozóból. (Min­
den külön értesítés helyett.)

Özv. Szegedi Mártonná Meister 
Ágnes 75 éves korában elhunyt. 
Temetést" hétfőn, pünkösd másod­
napján délután 4 órakor lesz a 
díazravalalozóleremből. Gyászolják 
Gyermekei, unokái, dédunokái és a 
kiterjedt rokonság. Lakás: Mikc- 
pércsi-út 7. Gebauer temetkezési 
vállalat.

MANCI• •

«0
...ALAPSZALONOMAT megnyi 
tóm f hó 22 én Piac-u. sz. I. eme­
let. Azelőtt 21 évig volt Teleki 
utcán. Angora- és fílzkalapc« 

kaphatók, alakítást vállalunk.

A budapesti áll am rendőrségen 
működő igazolóhizottság Horváth 
András rendőrfőtanácsost, a tolone- 
ház volt vezetőjét állásvesztésre 
ítélte és ügyet a Népbirősághoz 
tette á|. Az eddigi nyomozás sze­
rint Horváth önkényesen súlyos 
kitolta a toloncház rabjainak hely­
zetét, —- többek között a Szociál­
demokrata Párt titkárát a kiadott 
rendelet ellenére fogva tartotta, a 
dcportálandókkal embertelenül bánt.

Kereskedő Társulat 
közleménye

A kereskedelmi alkalmazottakra
vonatkozó kollektív megállapodás 
1945 május :1-től érvényes.

Tíizifakereskedök figyelmébe. A 
szakosztály határozata értelmében 
a vezetőség felkéri a tagokat, hogy 
a tűzifa felkutatására kiküldött bi­
zottság költségeinek fedezésére fe­
jenként (cégenként) 100 pengőt fi­
zessenek be f. hó 23-án d. u. 5—7 
óra között a Kereskedő Társulat­
nál Székely Nándor jegyző-pénz­
táros kezeihez. Tüzel »anyagellátás­
ban csak az részesül, aki tagdíját 
és az említett hozzájárulási költsé­
get lefizette. .

SPORT
Labdarugó torna. Hatalmas küz 

delem színhelye lesz ma délután a 
DYSO sporttelepe. Eél 4 órakor a. 
DVSC a Miskolci MTE-vel, fél 6 ór;v 
kor a DMTE a Szolnoki MÁV-al ját­
szik a pünkösdi torna elsőségéért. — 
Hétfőn a két Munkás, illetve a két, 
Vasutas csapat játszik egymás ellen, 
örvendetes, hogy hosszú idő után 
újra igazi futballcsemegét kap a. 
debreceni közönség. Mindkét napon 
remek küzdelmek várhatók.

DMTE—Miskolci MTE ÖRÖlviVÓ- 
mérközés lesz ma d. e. 10 órai kez­
detei a Bika díszermében. A DMTE 
csapata Cseke, Nádházi, Torma, Ta­
nárnál*, Szigeti, Mocsári, Oláh, Fele. 
összeállításban olyan klasszist kép­
visel, hogy ma az ország elsőd csa­
pata.

Az ökölvívás után a DMTE— 
MM TE birkozóverseny kerül lebonyo­
lításra. A kitűnő miskolci gárdát ne­
héz lesz legyőzni. Nívós, szép küzdel­
met, várunk.

Fölkérem a DMTE alant felsorolt 
játékosait, hogy ma és holnap d. u. 
5 órára a DVSC-pályár pontosan je­
lenjenek meg : Szőllősi, Sarkadi, Ser- 
főző, Kiss, Gere, Kádár II., Neuhart, 
Hirsch féld, Deményi, Béres, Halász, 
Erdei, Hevesi, Kádár TI., Nagy. Vadas 
intéző.

Langer és Katz
vastelepe 

Debrecen Hatvan-utca 62. 
Vásárén mindennemű ti/ és ócska 
VASAhYAGO7, lémtöredéket, 
wan és mezőgazdasági véneket.

Autóroncsot
és bármilyen gépalkatrészeket, 
tűzhelyet, ócskavasat eladók és 
veszek. GOM BOS-vastolen, Arany 

János-u. 5.
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Hirdetmények

Ért&siti a Föidigcnylő Bizottság 
az érdekelteket, hogy háborús szer- 
reményű birtokok — 1939 szeptem­
ber t. óra vásárolt — összeírása 
megtörtént. Az összeírtak jegyzéke 
n JTöldigénylö Bizottság jelenlegi 
hivatalos helyiségében (városi adó­
hivatal, 42. sz. szoba, birtoknyil­
vántartás) közszemlére lesz 3 na­
pon át, f. hó 22.. 23. és 24-én ki­
téve, s az érdekeltek megtekint­
hetik.

Ezúttal nyomatékosan felhívja a 
Fötdigénylö Bizottság mindaz'oK.it, 
akik 1939 szeptember 1. ófa a vá­
ros területén ingatlant vásároltak, 
a jegyzéket tekintsék megésameny- 
nyiben abban nem lennének íel- 
v éve, úgy bejelentésüket törvényes 
következmények terhe mellett te­
gyék meg. Siposs Gábor, a Föid- 
igónylö Bizottság elnöke.

Értesítjük a t. utazóközönséget, 
hogy pünkösd hétfőjén a villamos- 
forgalom gyorsítása érdekében a 
polgármester hozzájárulásával 14 
órától kezdődően a fővonalon az 
összes kocsikat 2-es irányszámmal 
a MÁV Pályaudvar és Nagyerdei 
fürdő közötti vonalon- közlekedtet­
jük. míg a Nagyerdei körúton a 
7IKÁV és Egyetemi IClnikák kö­
zötti útvonalon ingajáratot állí­
tunk he. D. H. V. üzletigiazigatósága

A 356—1945. M. E. sz. rendelet 
alapján a város pénztárából folyó- 
silésre kerülő hadirok-kantak, hadi­
özvegyek és hadiárvák járadékai 
az alább következő időrendben — 
mindenkor 8—.11 óráig terjedő 
pénztári órák alatt — kerülnek ki­
fizetésre a városi adóhivatal pénz­
tárhelyiségében. Május hó 23-án 
A -C-ig, május hó 24-én D—F-ig- 
május hó 25-én G—J-ig, május hó 
26-án ív—L-jg, május hó 28-án 
M—0-ig, május hó 29-én P—R-ig, 
május hó 30-án S—T-ig, június hó 
1-én U—Z-ig terjedő betűvel kez­
dődő nevúek és az elmaradottak. 
Felkérjük az érdekelteket, hogy tor­
lódás elkerülése végett a fenti be­
osztáshoz szigorúan alkalmazkodja­
nak. Városi számvevőség.

A közellátás érdekeinek védelme 
céljából Hajdú vármegye éa Debre­
ceni város területén található búza-, 
rozs-, kétszeres-, árpa-, zab-, kuko­
rica és húvclyeskészleteket azonnali 
hatállyal zárolom. Fenti mezőgaz­
dasági terményeknek a vármegye 
területéről való kiszállítását nem 
engedélyezem. Ennélfogva felhívom 
a készlettulaidonosok figyelmét 
arra, hogy magánosok részére el­
adásokat nem eszközölhetnek. Az 
idevonatkozó rendelkezéseimről kü­
lön is részletes hirdetményben tá­
jékoztatom az érdekelteket. Öry 
István közellátási kormánybiztos, 
főispán.

Az epreskerti repülőtér íütermé- 
sét a város részibe kaszáltatja. 
Felhívom az érdeklődőket, hogy a 
kaszáló kiosztása végett f. hó 22-én 
reggel 6 órakor a repülőtér főbe­
járata előtt jelenjenek meg. Gazda­
sági tanácsnok.

Árverés kaszálóra. A város a volt 
Tejgazdaságból mintegy 15 holdat 
kaszálóként hasznosít. Az árverés 
kedden' 22-én a helyszínen lesz. 
Gyülekezés a szegényháznál 9 óra­
kor. Gazdasági ügyosztály.

Bajtársak ! Ki tud Katona 
József tizedesről, aki 1944 
október elején ment el Tél 
Iáéról a 11. gy. ezred IX. zlj 
fogatolt vonattal. Értesít 
aggódó szüleit. Katona Já 
nos. Debrecen, Ietván-út 39. 
szám. 382

Keressük gyermekeinket 
Gyulai István 602-es újonc 
munkás zászlóalj IV. század 
III. szakasz. Utolsó levelet 
Tiszananáról írta. ifj. Gyulai 
Sándor elment a nemzet­
őrökkel, október 11-én ír 
Nyíregyházáról, azóta nem 
tudunk róluk semmit. Aki 
tud róluk valamit, értesíts 
aggódó szöyeit, Gyulai San 
dort, Debrecen, Vargakert, 
Sárkány-utca 10. 402

Gazdag István honvéd 
szül. 1917. év július 23-án 
Kevermesen, — Bevonu 
ugyanoda a 31-es honvéd 
vadászezred 3-ik századhoz 
1944 V. 21-én. H. 964. számú 
tábori postaszámmal 
1944 szépé. 18-án a ICárpá. 
tokból. Aki tud róla, érte 
sítse feleségét, Debrecen 
Keletisor-utca 1/b. szám.

355

Fele,os szuikesz:ó es kiadó :
DR. TAR1SKA ISTVÁN. 

Szerkeszti ; VILÁG MIKLÓS 
Szerkesztőség és kiadóhivatal : 

Debrecen, Ferenc József-úl 28. sz.
11. emeld. Telefonszám: 251. 

Nyomatott a „Szabadság“ nyomda- 
és kiadóvállalat köiTorgógcpén 

Debrecen, József kir. herceg-u. 16 
Felelős nyomdaigazgató: 

MÉNES JÁNOS.

1X1 héten hirdetek
és egész héten 
veszek és cserélek

BÉLYEGET,
sorozatokat stb.

SOLTI, Sas-uica 2-

Keresem fiamat, Fenyve: 
Sándort, aki a debreceni út- 
karbantartó századdal ment 
el. utoljára Kőszeg környé 
ken találkoztak vele. Kérem 
aki tud róla valamit, érié 
sítse édesanyját, özv. Javéi 
Iák Jánofinet Debrecen. Kor 
ponai-u. 9. Ny. 45,

Bécsböl érkezett deportál 
tak ! Aki tud Reiszmanné 
ról, két bottal járó kister­
metű asszonyról és kisleá 
nyáról, kérném felkeresni 
Eeiszmann, Csillag-u. 87.

Ny. 41

EGYÉB

Egy fekete férfi ruha 
eladó. Kölcsey-utca 5.

Kézikocsi, kétkerekű fede­
ret', eladó. Nagy Gyula, Er 
zsébet-utóa 17. 523

APllOHIRDE I ESEK
ÁLLÁS

Cipcszseiiédet felveszek 
azonnal. Zelenka András. 
Márton Kálmdn-utea 1 
Nyilasteiep. Ny. 50-

Június 1-ére keresek jól 
főző mindenest. Jelentkez 
hétnek Alföldi palota, Cea 
pó-u. I. e. 4. ajtó. 526

Cipészsegédek ée egy tíí- 
zonő, ki ragasztani is tud 
felvétetik. Kút-utca 124.

627

Fiatal általános 
tieimi utazó

kereske.
elhelyezkedést 

keres üzletbe- kiszolgálónak 
is. Szives megkeresést „Agi­
lis" jeligére a kiadóba ké
rek. 445

Június 1-re 40 H. P. fa 
gázmotorhoz gépészt keres 
Hidegkúti malom, Nagyiéta 

565

Bentlakó mindenest kere­
sek azonnalra. Domokos La 
joe 9. 565

Munkásokat Aholit, lemez 
készítőéhez felvesz a Debre- 
ceni Mükőgyár, Fürdő-u. 2.

58 é

. Fényképészsegédeket azon­
nal felvesz Berzéki-müte- 
rem. 502

Kocsisokat aliando al­
kalmazásra felveszünk. — 
„KépszöveUiezet" debreceni 
központja. Boszorményi-út 
8- 506

Tanyára bentkosztos ta­
nyást vagy tanyásnőt kere­
sek ée részesmunka társa­
kat, búza, árpa, borsó, ten­
geri. napraforgó mnukájára-, 
Lakai van. 48$

Benltakó mindenest felve­
szek. Bercsényi-utca 109. sz 

592

Asztalossegédet és tanulót 
felvesz Végh, Vígkedvű Mi- 
hály-utca 18. szám. 454

Felveszek szobafestő ta
nulót bentkoezttal, lakással 
Varga János festőmester 
Szegfű-utca 17. 415

Központban tágas külön­
bé j-ára-tú bútorozott szobák 
kiadók. Értekezni Dómokon 
Lajos-utca 5. 561

Bcnllakó háztartási alkal­
mazottat keresek azonnalra 
Piac-utca JO. I. cm. 2. 425

Weisz Bertalan, Hatvan-u.
8, festéküzem felkéri régi 
munkásait, hogy munkafel­
vétel végett jelentkezzenek. 
Uj munkások felvétetnek 
kedden 8—12-ig. 427

LAKÁS

Bútorozott szoba két, sze 
mélynek kiadó. Cegléd-utca 
14. sz. Ugyanott egy barna 
bőrridikül ée egy hencser 
eladó. 568

Házmesteri lakás kiadó. 
Csillag-utca 56. 400

Két személynek nagy bú­
torozott fczoba ágyneművel^ 
kiadó. Kétmalom-utca 13.

436

Három szoba kiadó bútor 
nélkül, Ferenc József-út 7.

442

Egy szoba, konyha, spáj- 
zos lakásomat elcserélném 
kétszobással. Homok-utca 51 

344* ■

Egy szoba, konyha javí­
tásért'kiadó. Csonka-utca 7 
szám. 406

Keresek sürgősen két sze
mély részére egy-kéfc bútoro 
zott szobát ágyneművel. 
2. Honvédhuszár ezred-utca 
66. 407

Kvártély kapható. Szekíu 
utca 17. szám. 414

Kettöszobás összkomfortos 
lakásomat elcserélném ugyan 
olyan egyszobással. Széche 
nyi-utca 21. II. ajtó. 426

Keresek egy- vagy két- 
létén ja y zbz mm m mv 
szobás lakást a váróé bel­
területen, javítását válla­
lom. Cím a kiadóban. 45

ÜZENETEK

özv. Hernádi Mihálynú
címére levél érkezett, átve­
heti Sinai Gyorsíróiskolában 
Piac-utca 75. 574

Papp József keresi 9 éves 
fiát, aki lakásáról április 
17-én eltűnt. Ifjú Papp Jó­
zsefen sötétkék kis kabát, 
hamuszinü nadrág volt raj- 
ta, pilóta sapka, felírása 
..Talpra Magyar !“. Kérj, 
hogy aki tud róla, értesítse 
aggódó szüleit. Papp József, 
Klapka-utca 16. 424

Ki tud róluk ff Keresem 
feleségemet, Klein Jenőnét 
Wein stop Rózsit, két kis 
leányomat Editet, Zsuzsit. 
Újpestről 1944-ben deportál­
ták őket, állítólag Szilé­
ziába, a hírthozónak hálás 
leszek. Kaszás-Klein detekív, 
Debrecen, Arany János-utca. 
-87- 347.

Tcnegriföld harmados mű 
vélésre, fekete, — városhoz 
közel kiadó. Értekezni Diófa 
utca 19/b. 559

Fáért, cukorért vagy 
mézért békebeli szövet, fekete 
nadrágot és egy öltöny kék 
munkásruhát adok. Mester- 
utca 11. 546

Eladó ajtótokok szár­
nyai, deszkák, ócska tégla 
gerendák és egy angol 
WC. Érdeklődni hétfőn Var- 
ga-u. 50. Ny. 46

Angoraször, gubancos, el­
adó. Kuruc 71. Csapókért.

597

Duplatokos ajtó eladó. 
Gólya-u. 10. 598

Két pár jó lovat keres 
megvételre az állahlép íté­
szét! hivatal. Ajánlatokat 
Ferenc József-út 22—24. ez. 
első emeletre kér. 455

Lebombázott házat lebon­
tásra veszek, esetleg cseré­
lek belvárosi beköltözhető 
házzal. Érdeklődni Dugo- 
vics Titusz-utca 6. 40.

Abfaküvegct veszek vagy 
cserélek nagyobb méretűért. 
Kolozsvár;", Dégenfeld-tér 2.

401

Rézgálíoot adok szalonná­
ért, zsírért. Simonyi-út négy.

Ny. 44.

Sezlon, gyermekréz ágy,
vitrin, zsákok eladók, eset­
leg kerékpárral becserélhe­
tő. Csillag-u, 8 7. Ny. 42.

Insulint veszek. Eötvöe- 
utca tizenegy, első ajtó 
jobbra. Délután. 405

Zongorát, pianinót hangol, 
javít, hasznavehetetlen zon­
gorát, pianinót vesz TILL, 
a zenede hangolója, Diószegi 
utca 2o. (Árpád-tér mellétté 

49^

38-as női félcipő élelmi, 
ezerért eladó. Vörösmarty-u 
24- jobbra negyedik ajtó.

K. (

10 drb. 5 ágú géphajtó 
kötél spanoláeára és javítá­
sára kötélfonó felvétetik. 
Cím : Mátészalka, Gyártelep

Eladó egy mély gyermek- 
kocsi ée egy 400 1. boroskor 
dó. MÁV Colonia, III. é. H 
ajtó. 408

Kerékpárgumík, vasúti- 
blúz, negyvenkettős békebeli 
cipő zsírozóért elcserélhető, 
Nyugati-utca 42. 409

Grafologusnö Széchenyi-u 
42. szám alól Széchenyi-u 
19. ezám alá költözött. 410

Eladó egy 12—14 éves 
leánykának trencskó. Meg 
tekinthető pünkösd után 
bármikor Bethlen-utca 8 
első ajtó. 357

Cukorrépa és lucernamag 
eladó. Timár-utca 25. 565

Szölökötözö anyagot 
papír, vagy kender is — ve 
szék. Egri, Rákosi Jenő-u.

567

Rekamiét, egy vagy kettő 
darabot keresek megvételre 
JÜsapó-u. 22. festéküzlet. 575

Fordításokat oroszból ma 
gyárrá és fordítva felelős 
seggel újból vállal Bonezky 
Debrecen, Simonffy-u. 10, 
II. cm. 65. ajtó. (ítélőtábla.

37.

Elcserélem nagy szoba 
konyha, epeizós lakásomat 
hasonlóval. Eötvös-u. 
Szentkirályi. 550

Azonnali kiültetéshez al 
kalmas dohánypalánt nagy 
és kőmennyiségben kapható 
Katona János, Szepes 3. 
(volt Eszenyi-gazdaság ) 581

Elcserélnem 28-ais" jó egcsz 
gyermekcipőt 50-as vagy 
29-es, fí'iintén jó félcipőre 
Dr. Fapné, Szappanos-u. 5.

584

Palánta paradicsom, pap. 
rika,- kai a rabé, karfiol, kel­
káposzta, káposzta, kapható 
kertészet, Budai Ézsaiás-u 
57. 586

Egy házhely téglával el­
adó. Keleti sor 23. Érdek­
lődni Virág-u. 17. trafik.

385

Női kabát, csipkéé, valódi 
selyem kombiné eladó. Sznt. 
Anna-u. 45. 590

20.000 pengővel betársu­
lok részvétellel vagy anélkül 
üzletbe, vállalkozásba, vidé­
ken is. Poregriny, Arany 
János-u. 6. 555

44-es tiszti eugoscipő el­
adó. Szegfű-u. 5. 549

Eladó egy nagy korcsmái 
stelázsi. M0n06torpá 1 yi-út 20

10 m vasrács, kiütésnek 
alkalmas, eladó. Bercsényi- 
utca 109. sz. 595

Varrógép, kerékpár szak­
szerű javítása, csere. Kerék, 
pár- éfí varrógépalkatrészt
veszek. 395

Huzatra harmadába ki­
adó napraforgó, tengeri 
burgonya. Nap-u. 1. 415

3 darab kecske van eladó. 
Tengeriért vagy korpáért el­
cserélhető. Nyúlás, Száza, 
dos-utca 17. 416

Megvételre keres 2000 da­
rab kisebb méretű és 25 
drb. kűp ás cserepet Márton 

ondnok, Szalkai-u 10- 517

Pénzbefektetésre alkalmas 
Simonyi-úti ée Lajos király- 
téri adómentes házhely el­
adó, bombázott házat, ház­
helyet és gyümölcsöst, sző. 
löt. keresek * megvételre vc- 

öim részére. Czeglédy, Szt. 
Anna-u,. 42, 4is

UJ étkezde ! Megnyílt !
Márton Kálmán-utca 40. sz. 
alatt (Nyilas-telep). Olcsó és 
ízletes hideg és meleg été- 
lek állandóan kaphatók. 
Kitűnő magyar konyha ! 
Tulajdonos: Simon Anna. R.

Eladó ebédlőbérendezés, 
gialongarnitura, ■ consultük- 
rök, tvimó. Arany Tános-u. 
2. földszint 2. 391

Zománcos tűzhelyek szak­
szerű javítását vállalom. 
Sériile tűzhelyet, tetőbádo­
got veszek. Levenceik, Csapó­
utca 87. 594

Jutalomban részesül, ha 
„Csoda" gyártmányú női 
kerékpáromat, 2693. számút 
visszahozza, hacsak a váza 
van is meg. Ugyanott egy 
nyulketrec eladó. Dugovics 
Titusz-u. 11. 520

Zöldlucerna bármilyen 
mennyiségben kapható. Ha- 
lastó-u. 7. 418

Eladó egy gyermek sport­
kocsi. Faragó-utca 19. 419

Üj rekamie, hencser'eladó. 
Kandia 15. kárpitos. 422

Csergő madám, aki a 
DMKS-ben is működött, 
újra magánszűléseket vállal. 
Meliusz-tér 7. (Vöröstemp­
lom háta mögött.) 428

Lakatosmunkát és kútfú­
rást és javítást felelősség­
gel vállal Szilvás! Gusztáv 
lakatos- és kútfúrómester. 
Kar-utca 24. sz. 430

Négy m-cs üvegfal, 601-es 
íahordó eladó. Hatvan-u. 21.

431

épülcltcgla igen olcsón 
eladó. Vágó László; Teleki- 
utca 71. 432

Eladó kombinált. y,et. 
rény, rókámé, antik l ^ 
2 ajtós szekrény, f0(y 
könyvszekrény, topólyaháje 
lószörmatrae. afrik, 37^-, 
női bőrtalpú cipő. hosszj 
versenyzongora. jégszek. 
rény, 3 és fél méteres ke. 
ményfaasztal szabónak, vagy 
hentesnek, 6 ebédlőszék 
paplan, dunyhahúzat. vö’ 
rösmarty-u. 12. Ny. 49

Egy fehér gyermek sport, 
kocsi eladó. Homok-u. 78

411

Elválasztott kecskegida el­
adó. Gólya-utca 15. 439

Eladó kis szekér, eke, 
kapa, 1 lóra. ezerszám, kis 
járgány. Homok-u, 4o. 445

Akik Dózsa.utca 12,'a 
szám alól bármilyen ruha­
neműt, edényt elvittek, hoz­
zák vissza, mert törvénye­
sen kerestetem. Csoó. 44d

Eladó perzsaszőnyeg, fu. 
tó ifi, világos topolyaháló, 
szobabútor, rekamé, fotei 
lek, székek, sparhelt, víz. 
mentes ponyva, 2 antik fo. 
telváza, húzatnélküli lepe­
dők, paplanlepedő, abio. 
szók, törülközők, sezlonta. 
karó, Singer varrógép, kér. 
ti vaslóca, kerti bútorok, 
íróasztal, villanygramofon, 
bécsi gyártmányú rövid 
zongora, kombinált szek­
rény. Vörösma rty-u. 12. 
Kákosi J. u.-bóí (volt Ki- 
rály-u.) nyílik. Ny. 43

Gyermekkocsi mély, step, 
pelt, kitűnő állapotban el­
adó. Hatvan-u. 34. Ny. 47.

A „Takarékosság" lel
szólítja feleit, hogy számia- 
tartozáfiukat egyenlítsék ki.
hogy a vállalat újra meg. 
kezdhesse működését. 7

Minden óra szakszerű .ja­
vítását vállalja Majoros 
órásmester, Attila-tér 4. 192

Tyúkszemvágás ! Fáj a 
lába '! Jöjjön a Uödény.pe. 
dikürszalonba, Bika-fürdő 
mellett. ... j

FÉNYKÉPEZŐGÉPET, lo- 
íocikkct, nagy iüókaf, iab- 
laüvegct vesz Napák, Kos- 
suth-u, 11, ,j87

Fsy asztali tűzhely el­
adó. Zádor-u. 6. Ldtai-útbói 
balra. 596

Főutcán lévő előkelő üz­
let bútor- és díszmüszakmá- 
ban közreműködő társat ke­
res 100—130 ezer pengővel 
Ajánlaokat „Tisztességes 
megélhetés" jeligén a- ki 
adóba kérünk. 439

Azonnali megvételre ke­
resünk iró- és varrógépeket, 
matracokat, bútorhúzatokat,
festményeket, kép rámákat,
porcellánedényeket, alpakka 
evőeszközöket stb. Ingóság- 
közvetítő, ref. püspöki bér­
palota. 43S

Eladók : frakk, új bak- 
kancfi, gumicsizma, használt 
munkásruha. Arany Janóé, 
utca 54. Keresztépület. 441

Ajtók, ablakok olcsón el­
adók. Kislaludi-u. 27. 437

Bontásból eredő minden 
nemű faanyagot veszek. Ba- 
Jog fakereskedő, 2. Honvéd 
Huszárezred-utca 19. szám 

250

Veszek bontásra házakat, 
telket is, vállalok tetőfedő 
sekel, anyaggal is. Sztiché- 
uyi-u. 41. 328

Káposzta-, kelkáposzta-, 
kalarábé-, paradicsompaíán. 
tak árusítása megkezdődói b 
Bethlen-u, lo. szám alatt 
hétköznapokon 8—14 óráig 
Városi kertészet. 3S6

Eladó sürgősen , bombasá- 
1 hit ház nagy telekkel. 
120 000 p. Beköltözhető vil­
lák Simonyi-úton, Martino- 
vics-uteán adómentes, be­
költözhető 6 szobás. Téglás! 
kertben 360 négyszögöl le­
lek pajtával. Bulyovszky 
Borbála ingatlan, és keres­
kedelmi áruk közvetítő tro-

FILMFELVEVÖGéPET 16 
mm-cst és leadói megvételre 
keres Hanak, Kossuth.u. 11.

388

Eladó 1 drb. jó igásiő, 
Megtekinthető vasárnap es 
hétfőn Hadhazi-telep 1. 
Bagy Bálintnál. 572

Kartolást, tonást első­
rendű gyapjúval vagy 
nagy munkabérrel meg­
fizetjük, Tci melőképeéek 
jelentkezzenek délutánon­
ként. FAVOE1T, Csapó- 
utca 24. 210

Üj rekamie és hencser 
kapható, bútorhúzatot cs 
bútorrugót veszek. Major, 
Pétcrfia 26. 551

Egy bécsi zongora olcsó 
áron eladó, Marótky-u. 17. 
4-et cseugetiu. 570

Eladok és veszek használt 
térti és női ruhát, szövetet 
és vásznat minden mennyi­
ségben. Juhász, Hatvan-utca 
29. 896

Gramofont, gramofonle­
mezt, tüt, mindenféle hang. 
szerárut megvételre keresek. 
Szendró, Batthyányi-u. 22.

444

Kcrékuár-, vanógépjavilas,
Varrógépet eladok, veszek, 
becserélek. Varrógépfcü el­
adás. Karsay műszerész, 
Magoss György-tér 9. 25

Ügyeskezü leányokat fel­
vesz könnyű munkára. 
Mayer vegyészeti üzem 
SzepesSegi-u. 14. sz, Érdek 
lődní 10—12.-ig. Ny. 53.

Ne törje a tejet hogyan 
lesz uj nyakkendője, olcsón, 
ízlésesen újjáalakítom, javí­
tóin. Használt nyakkendőt 
veszek. Gyűjtőhely : Bőr 
István üzlethelyisége (Város­
háza épület. Műhely : L!o- 
SS-Siies *5.

II. éi

A Mfi

azonositj 
czm“ ]J 
számá'bail 
gántisztvf 
hoz“ Mj 
cikkével 
sokja, hd 
lök szervi 
gának az! 
tasara. 
gántisztvl
nem szaí 
igazoló-hl 
hívta mi 
képviselőj 
eljárást 
közönsége 
vonalára

A'szeri 
ja, hogy 
rozatokát 
egy új 
utalják a:
I isztviselő!

Eddig 
tudomásár 
czen“-nek, 
nosnak, h< 
ság öry l 
le esküjét 
rezte az 
alapijait, 
továbbá, 
se lök szak 
viseleti sz 
és abba m 
léphet. A 
nyálnak ki- 
elesett, n 
Ami a l 
nyérharool 
szerű rág a 
zolás szabi 
mák közöt 
tanúk me, 
le. S zabái, 
készül nek. 
mcgfekhiMi 
érve úgy ai 
a helyét, 
egyetlen te 
a nem iga 
még csak 
ajánlották.

De lá-ssu 
zoltak lista 
László tak 
viselő, lom 
jelvényt vi 
gatartása 1 
leni eg a 
foglya. Na 
bauk-igazga 
szesítették, 
ságainak tu 
nélkül elmei 
a bank pén: 
kárt (tkozc 
magyar ki 
Dr. Tóth 
mert választ 
szélsőjobból 
nemzeti ]igf 
igazgatót 1 
tésre utasíti 
vallomások 
és dédelgett 
lemet, tagja 
vétségnek, a 
nek, ahol a 
rei (báró V: 
Ivet foglalta 
tus leikés; 
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